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 فاطمه منصورخاكي مدير گروه

 پوريفرهاد حسين  مسئول دفترچه
  ايزدي ليلا، مسئول دفترچه: نسبفاطمه رسولي:مدير  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

 عظيميفاطمه  آرايي نگاري و صفحه حروف
 سوران نعيمي  نظارت چاپ

  
  مونگروه آز

  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم
  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

  اي مـقدم، محمدجواد قورچيان، اسماعيل گنجهمحسن اصغري، حسن پاسيار، حسـين پرهيزگار، اسماعيل تشيعي، ابراهيم رضـايي  زبان و ادبيات فارسي

ش، حسين رضايي، سيدمحمدعلي مرتضوي، خالد مشيرپناهي، فاطمه منصورخاكي، درويشعلي ابراهيمي، صادق پاسكه، ابوالفضل تاجيك، بهزاد جهانبخ  عربي
 پوراسماعيل يونس

  سيدهادي هاشمي، سيداحسان هنديكبير،  مرتضي محسنيمحمدابراهيم مازني، بقا،محمد رضاييمحمد آقاصالح، ابوالفضل احدزاده، صالح احصائي،  دين و زندگي
  راستگو، ميرحسين زاهدي، محمدرضا سالاريان، علي شكوهي، رضا كياسالارشهاب اناري، نسترن  زبان انگليسي

 هاي برتر  ويراستاران رتبه گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس
هاي  مسئول درس

 مستندسازي

حميد اصفهاني،محسن اصغري،  محمدجواد قورچيان  محمدجواد قورچيان  زبان و ادبيات فارسي
  فريبا رئوفي  ـــــــ  مرتضي منشاري

حسين رضايي، درويشعلي ابراهيمي،  فاطمه منصورخاكي  فاطمه منصورخاكي  عربي
  ليلا ايزدي  ـــــــ  پور اسماعيل يونس

  محدثه پرهيزكار  صالح احصائي، محمدابراهيم مازني  ـــــــ  بقا محمد رضايي  بقا محمد رضايي  دين و زندگي
  پويا گرجي  ، فريبا توكليآناهيتا اصغري  حدثه مرآتيم  نسترن راستگو  نسترن راستگو  زبان انگليسي

طراحان به ترتيب حروف الفبا  

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد
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 )محمدجواد قورچيان(  »3« ةگزين - 1

  معني صحيح لغات:
  شود. / ارُسي: نوعي در كه عمودي باز و بسته ميناورد: مبارزهجلي: روشن/ 

  )تركيبيلغت،  ،دانشگاهي پيشادبيات فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »2«گزينة  - 2

  ها: شكل صحيح املايي گزينه
  ضجه و ناله»: 1«گزينة 
  فرز و چابك»: 3«گزينة 
  شبح و سايه»: 4«گزينة 

  )تركيبي، املا، دانشگاهي پيشادبيات فارسي (  

----------------------------------------------  

 )سبزوار -حسين پرهيزگار(  »3«گزينة  - 3

في و ديني به مفاهيم عرفاني، فلسهايي در توضيح و شرح  از جمله قصه» عقل سرخ«
  وجه تمثيلي يا نمادين است.
  )128صفحة ، تاريخ ادبياتدانشگاهي،  پيش فارسي ادبيات( 

----------------------------------------------  

 )حسن پاسيار(  »2«گزينة  - 4

  استعاره: لعل روان (اشك)
زلـف و  «در معنـي دسـت بـا     -2نوعي ساز: معني پذيرفتني  -1ايهام تناسب: چنگ (

  )تناسب دارد.» مژه
  جناس: گر، در، بر (جناس ناقص)

كنايه: زلف در دامن كشيدن (ناز و غرور داشتن)/ يك دامن لعل روان افشاندن (كنايه 
  از اشك فراوان)

  )، تركيبيآرايه، دانشگاهي پيشادبيات فارسي (

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 5

  ميزي: پيغام تلخ (آميختن دو حس شنوايي و چشايي) آ حس
  تعليل ندارد. حسن

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اسلوب معادله: مصراع دوم مثال و معادلي براي مفهوم مصراع اول است.»: 1«گزينة 

  تلميح: اشاره دارد به داستان پرورش دادن سيمرغ زال را
  ز سر يا موي سراستعاره: درخت مصراع دوم استعاره ا»: 2«گزينة 

  مجاز: سر مجاز از موي سر
  تشبيه: شمع روي/ تضاد: گرم و سرد»: 4«گزينة 

  )، تركيبيآرايه، دانشگاهي پيشادبيات فارسي ( 

 )محمدجواد قورچيان(  »1«گزينة  - 6

 محذوف در مصراع اول اين بيت، نهاد» يار«نقش قيد دارد. واژة » اينجا«در اين بيت 

  مصراع دوم است.

  )، تركيبيزبان فارسي ،دانشگاهي پيشفارسي ادبيات ( 

----------------------------------------------  

 )حسن پاسيار(  »2«گزينة  - 7

 .هـاي چهـارجزئي بـا مفعـول و مسـند وجـود دارد       جملـه » 4و  3، 1«هاي  در گزينه

در گزينـة  » گنهكـار «و » 3«در گزينـة  » نااميـد «، »1«در گزينة  »گرفتار«هاي  (واژه

  مسند هستند.)» 4«

  ، تركيبي)زبان فارسي، دانشگاهي پيشفارسي ادبيات ( 

----------------------------------------------  

 )اسماعيل تشيعي(  »3«گزينة  - 8

   ».خاطر است يشعر من انعكاس درد و آزردگ«: »4و  2، 1« هاي گزينهفهوم م

  »ه آشكارممثل درد عشق گاه نهان و خاموش و گا«: »3« گزينة مفهوم

  )110صفحة مشابه دانشگاهي، مفهوم،  ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  

 )اي اسماعيل گنجه(  »4«گزينة  - 9

  است.» اغتنام فرصت«، و ابيات مرتبط مفهوم صورت سؤال

  است.» از كوزه همان برون تراود كه در اوست» «4«مفهوم بيت گزينة 

  )141صفحة ، مفهوم، دانشگاهي پيشفارسي  ادبيات(

----------------------------------------------  

 )اي اسماعيل گنجه(  »1«گزينة  -10

  است. »نوازي بخشندگي و مهمان« و ابيات مرتبط مفهوم صورت سؤال

  هركس لياقت بخشش را ندارد.»: 1«مفهوم بيت گزينة 

  )132حة صف، مفهوم، دانشگاهي پيشفارسي ادبيات (

 دانشگاهي پيشادبيات فارسي 
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 )محمدجواد قورچيان(  »4«گزينة  -11

  مضيق: تنگنا

  )153صفحة ، لغت، 3فارسي ادبيات ( 

----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »4«گزينة  -12

  ها: شكل صحيح املايي ساير گزينه

  حوزه حوضه »: 1«گزينة 

  رغبت رقبت »: 2«گزينة 

  قالب غالب »: 3«گزينة 

  )تركيبي، املا، 3ادبيات فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )سبزوار -حسين پرهيزگار(  »3«گزينة   -13

  است.» رازيالدين  نجم«العباد اثر عارفانة  مرصاد

  )162صفحة ، تاريخ ادبيات، 3ادبيات فارسي (

----------------------------------------------  

 )اي اسماعيل گنجه(  »3«گزينة   -14

: كه با چشم و توان بينايي، ديد -2سمت  -1ايهام تناسب دارد: » سو«بيت الف، واژة 

  نظر تناسب دارد.

خيص و تش ـ» دوش دار«عشق اضـافة اسـتعاري (اسـتعاره) و     »نشئة عشق«بيت ب، 

  استعاره

  از تو دور باشد. -2در فراق تو  -1، دور از تو ايهام دارد: جبيت 

اي كهنه دانسـته   بيت د، دليل پيچ و تاب خوردن گل نرگس مستي او از نوشيدن باده

  شده است.

  )تركيبي، آرايه، 3ادبيات فارسي (

----------------------------------------------  

 )يارحسن پاس(  »4«گزينة  -15

هاي جمع ساختمان  علامت نيستند.» مركب -مشتق«ها،  يك از واژه در اين بيت هيچ

  دهد. واژه را تغيير نمي

  هاي ديگر تشريح گزينه

  مركب -مشتق شبه  واژة يك»: 1«گزينة 

  مركب -تقمش » خوشدلي«و » سالخورده«هاي  واژه»: 2«گزينة 

  مركب -مشتق  »گرداني ورق«واژة »: 3«گزينة 

  )تركيبي، زبان فارسي ،3زبان فارسي (

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  -16

  : بوي (ي= صامت ميانجي)فرآيند واجي افزايش

  )من فرآيند واجي ابدال در صامت: سنبل (

  )نِنَ دانم ( ال در مصوت: نميفرآيند واجي ابد

  هاي ديگر تشريح گزينه

  .(در صامت) فرآيند واجي ابدال دارد» منبر«واژة »: 1«گزينة 

. رفته (رفته) ابـدال در  )در صامت(فرآيند واجي ابدال دارد » دنبال«واژة »: 2«گزينة 

  مصوت دارد.

  .(در صامت) واجي ابدال دارد فرآيند» اجتماع«واژة »: 4«گزينة 

  )تركيبي، زبان فارسي، 3زبان فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(  »2«گزينة  -17

است امـا مفهـوم   » مشهود بودن خداوند«» 4و  3، 1« هاي همفهوم بيت سؤال و گزين

  است. »ورزي توصيه به عشق« »2«گزينة بيت 

  )153صفحة ، مفهوم، 3فارسي  ادبيات(   

----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »4«گزينة  -18

اين است كـه هـر چيـزي طبـق     » 4«مفهوم مشترك آية صورت سؤال و بيت گزينة 

  كند. طبيعت و سرشت خود عمل مي

  )161، مفهوم، صفحة 3ادبيات فارسي (

----------------------------------------------  

 )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(  »4«گزينة  -19

: ازلي بودن عشق يا عجـين  »3و  2، 1« ابياتسؤال و صورت مفهوم مصراع اول بيت 

  است. شدن عشق با ذات انسان

  : دنياپرستان محرم عشق نيستند.»4«گزينة مفهوم بيت 

  )163صفحة  ،، مفهوم3 ادبيات فارسي(

----------------------------------------------  

 )اسماعيل تشيعي(  »4«گزينة  -20

  »ستيو محرم اسرار عشق ن ستهيكس شا همه«نخست  تيب 3فهوم م

  است. »وصال اقياشت«: »4« گزينة تيب مفهوم

  )142صفحة مشابه ، مفهوم، 3فارسي ادبيات ( 
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 (فاطمه منصورخاكي)  »4«گزينة    -21

/ بـر شـما   »: علـيكُم «، پوشـيده شـد /   شـد  مشـتبه »: التبَست/ « ، هرگاهيوقت»: إذا«
مِ / «هـاي شـب    چـون پـاره   هـم »: كَقطَعِ الليّلِ/ « ها ، آشوبها فتنه»: الفتنُ« »: المظلـ

 (روي آوريد) پس به قرآن پناه ببريد »:فعليكُم بالقرآنِ/ «تاريك 

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  )پور اسماعيل يونس(  »1«گزينة  -22

العلـوم  «كردنـد (فعـل ماضـي اسـتمراري) /      وجو مـي  جست»: يفتِّشون عن …كان «
جامعـه را /  »: المجتمـع «تـا برسـانند /   »: لكي يوصلوا«علوم گوناگون را / »: المختلفة

» هايي بلند به رتبه»: عاليةإلي درجات  
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(  »4«گزينة    -23

»عملن نساء« ، هست/دارد وجود »:هناكعملـنَ /«كنند مي عملكه  زناني »:يعمـلَ  ي 

 »:يعلم« مفعول مطلق نوعي است.)/» عملَ(«كه كنند  عمل مي كسي چون هم »:من

: »ساءتهإ« /قيامت روز :»القيامة يوم« گيرد/ : مورد محاسبه قرار مي»يحاسب«/داند مي
  اش خوبي»: إحسانه«اش/  بدي

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(    »4«گزينة    -24

 بـالاي جايگـاهش/  »: فوقَ قدره« كسي را/»: قرار دادي/ أحداً»: وضعت« هرگاه/»: إذا«
»قّعنه« اش/توقّع داشته ب»: توضـعك « از او/»: مدون « / كـه تـو را قـرار دهـد    »: أن ي

  پايين جايگاهت»: قدرك
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  )حسين رضايي(   »1«گزينة  -25

هايمـان /   توانمندي»: قدُراتنا«ثابت كنيم / »: نثُبت«اميد است ما، شايد ما / »: لعلنّا«
  سالم»: سليم«رقابتي، يك رقابت (نكره) / »: تنافسُ«همگان /  بر»: للجميع«

  نكتة مهم درسي
صـورت   كه مضارع باشد، معمولاً در زبـان فارسـي بـه    در صورتي» لعلّ«و » ليت«خبر 

  شود. مضارع التزامي ترجمه مي
  هاي ديگر تشريح گزينه

ا توجه بـه  ماضي استمراري هستند و ب» كوشيديم مي«و » شناختيم مي»: «2«گزينة 
  است.» پاكي«به معناي » تنقية«چنين  نكتة فوق، ترجمة دقيقي نيستند، هم

ي نفـي جـنس اسـت (هـيچ     »لا«ي مـا قبـل آن،   »لا«مصدر و » تقدم»: «3«گزينة 
  نيست!). …پيشرفتي 

صورت معرفـه، نادرسـت اسـت،     به» مرفوعة قبة«و » ملتهبة كرة«ترجمة »: 4«گزينة 
    صحيح است.» سرها«عني م به» رؤوس«چنين  هم

  (ترجمه)  

 )پور اسماعيل يونس(   »4«گزينة  -26

چـه را انجـام    گوييـد آن  كه ايمان آورديد براي چه مـي  اي كساني«شريفه: ة آي ةترجم
به همين موضوع اشاره دارد و در واقع اين » 4« ة، بيت داده شده در گزين»دهيد نمي

  ت كه بسيار مهم است.حرف زدن نيست كه ارزشمند است بلكه عمل كردن اس
  هاي ديگر تشريح گزينه

  ها، اشاره دارد. دست آمدن بزرگي به تحمل رنج و زحمت در به»: 1« ةگزين
  وجوي علم و تنبلي نكردن، اشاره دارد. به جست»: 2« ةگزين
    ديگر اشاره دارد.  جويي نكردن از يك به عيب»: 3« ةگزين

  )درك مطلب و مفهوم(  
----------------------------------------------  

  )صادق پاسكه(   »2«گزينة  -27

مگـر  «لا تعطـيكم/  »: دهد به شما نمي«شيئاً/ »: چيزي«أبداً/ »: هرگز«الدنيا/ »: دنيا«
  يوماً (نكره)»: روزي«منكم/ »: از شما«تأخذه/ »: آن را پس بگيرد«إلاّ أن/ »: اين كه

  (تعريب)  
  

  مطلب:     ترجمة متن درك
هـاي گونـاگوني    طنـاب ابلـيس را ديـد كـه بـا      .شني ايسـتاده بـود   اي پهر تمردي كنا

  ها چيست؟ پرسيد: اي ابليس، اين طناباز او كنجكاو شد و . گذشت مي
و  فس،هاي نازك براي افراد ضـعيف الـنّ   طناب. جواب داد: براي اسارت آدميزادابليس 
هـاي   اي طنـاب  يسـه سپس از ك. شوند هاي كلفت براي آناني كه دير وسوسه مي طناب

كـه راضـي بـه     يهاي باايمـان  را انسان ها اين طناب: پاره شده را بيرون ريخت و گفت
 :مرد گفت .اند پاره كرده ،نپذيرفتند و اسارت را دارندرضاي خدايند و اعتماد به نفس 

هاي پـاره كمـك    ريسمانمرا در وصل كردن ابليس گفت: اگر  طناب من كدام است؟
كنـان   ابلـيس خنـده  .  مـرد قبـول كـرد   . گذارم به حساب ديگران ميتو را  گناهكني، 
 !هايي چون تو را به بندگي گرفت شود انسان هاي پاره مي عجب، با اين ريسمان :گفت

 

 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش(  »3« گزينة  -28

هـاي نـازك بـراي آن كسـاني اسـت كـه        طناب«با توجه به آنچه در متن آمده است 
  »!فس هستندضعيف النّ

 هاي ديگر تشريح گزينه

» !كننـد  هاي محكم براي كساني است كه به خودشان اعتماد مـي  طناب»: «1«ة گزين
 نادرست است.

به  پارههاي  ريسمان وصل كردنكه در  استهاي پاره براي كسي  طناب»: «2«ة گزين
 نادرست است.» !كمك نكرد )شيطاناو (

نادرسـت  » !ن مؤمن است نـه زنـان  ها براي اسارت مردا اين طناب ةهم»:  «4«ة گزين
  )و مفهوم (درك مطلب   است.

---------------------------------------------- 

 قائمشهر) -(بهزاد جهانبخش  »4« گزينة  -29

  »!كه تو مومن واقعي نيستي خاطر اين هب«با توجه به آنچه در متن آمده است 
 هاي ديگر تشريح گزينه

 نادرست است.» !شوي مي تو دير وسوسه زيرا»: «1«ة گزين

 نادرست است.» !استقوي تو نفس چون »: « 2«ة گزين

 نادرست است.» !هاي محكم براي تو نيست طنابچون »: «3«ة گزين

  (درك مطلب و مفهوم)  

 3و  2 عربي
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 قائمشهر) -(بهزاد جهانبخش  »2« گزينة -30

اسـارت يـك فـرد بـا ريسـماني پـاره ممكـن        «با توجه به آنچه در متن آمـده اسـت    
  نادرست است.، »نيست!

 هاي ديگر تشريح گزينه

 درست است.» !شوند وسوسه ميمنان دير ؤم»: «1«ة گزين

 درست است.» !است النفس ضعيفهاي نازك براي افراد  طناب»: «3«ة گزين

 درست است.» هاي شيطان است! به طمع انداختن از عادت»:  «4«ة گزين

  (درك مطلب و مفهوم)  
----------------------------------------------  

 قائمشهر) -(بهزاد جهانبخش  »3« گزينة  -31

 هاي ديگر تشريح گزينه

  نادرست است.» لازم»: «1«ة گزين
 نادرست است.» مزيد ثلاثي من باب افعال« »:2«ة گزين

 اند. نادرست »»الاسارة« فاعله«و » مبني»: «4«ة گزين

  )نحوي(تحليل صرفي و   
 ----------------------------------------------  

 قائمشهر) -(بهزاد جهانبخش  »4« گزينة  -32

 هاي ديگر تشريح گزينه

 نادرست است.» مفعول و منصوب»: «1«ة گزين

 اند. نادرست»  بالاضافةمعرف «و » ممنوع من الصرف« »:2«ة گزين

  اند. نادرست» المستتر» هو« الحال ذو«و » مبني«و » مشبهةصفة »: «3«ة گزين

  )نحويو (تحليل صرفي   
----------------------------------------------  

 قائمشهر) -(بهزاد جهانبخش  »2« گزينة -33

 ههذ تعطَّقَ دقَ: قالَ سٍ ويك نْم ةَعطَّقَالمالأطناب  جرَأخْ«گذاري كامل عبارت:  حركت
  !»ضا االلهِرِبِ راضيةٌ يتالّ ةُنَمؤالموس فُناب النُّالأطْ

» هـذه «منصـوب بـه تبعيـت از     »الأطنـاب «بـه و دومـين    مفعـولٌ  »لأطنـاب ا«اولين 
  ).الأطناب - الأطناببه) است كه هر دو به صورت منصوب صحيح هستند ( (مفعولٌ

  )گذاري حركت(  
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل تاجيك(   »2«گزينة  -34

دهند ديـر از مدرسـه بازنگردنـد!)،     وزان قول ميآم با توجه به مفهوم جمله (اين دانش
باشد و جمع مؤنـث  » ع و د: عاد« ةو فعل دوم از ريش» و ع د« ةفعل اول بايد از ريش

  است.» يعدنَ و يعدنَ«ها به ترتيب  مضارع آن
  )معتلات(  
----------------------------------------------  

  )فاطمه منصورخاكي(  »1«گزينة  -35

»لحمضارع منصوب است (تا موفق شوم). » انْج    
  )انواع اعراب(  

----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   »3«گزينة  -36

مجهول، نايب فاعـل و مرفـوع واقـع     ةمعلوم است كه در جمل ةبٌه جمل مفعول» كلام«
  آمده است.» للغائب« ةصيغمجهول نيز در تطابق با آن، به  ةشده است، فعل جمل

  هاي ديگر تشريح گزينه
  صورت مذكر صحيح است. نايب فاعل مذكر است، پس فعل به» ثوب»: «1« ةگزين
  .هنگام مجهول كردن فعل معلوم، نبايد زمان آن تغيير كند (تُغفرَ)»: 2« ةگزين
د معلـوم باي ـ  ةبٌـه جمل ـ  صحيح است، زيرا مفعول» …ترُك دينُ آبائهم »: «4« ةگزين
  )انواع جملات(  عنوان نايب فاعل قرار بگيرد.   به

  ----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(   »2«گزينة  -37

وجود   وصفيه ة)، اما جملالاستوائيةكار رفته است (كاملاً،  در اين گزينه، صفت مفرد به
  ندارد.

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .است» صحراء«وصفيه براي  ةجمل» تُحرق»: «1« ةگزين
  .است» رجلاً«وصفيه براي  ةجمل» يركض« »:3« ةگزين
  .است» كتاباً«وصفيه براي  ةجمل» يبين« »:4« ةگزين

  )منصوبات(  
----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(   »3«گزينة  -38

شود و حـال نيسـت.    محسوب مي» يحسب«ل فع دوممفعول » بعيداً« ،»3«ة در گزين
  .استمفعول مطلق » حتماً«چنين  هم

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .استحال و منصوب » آملاً«و منصوب و  »كان«اسم » متوكّلاً: «»1«ة گزين
  حال و منصوب است.» شاكرين«مفعول مطلق و » حقاًّ: «»2«ة گزين
  ظرف است.» دائماً«حال و منصوب و » مخلصاً: «»4«ة گزين

  )منصوبات(  
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(   »3«گزينة    -39

» مـن «ناقص است و نياز بـه اسـم افعـال ناقصـه دارد، در نتيجـه      » إلاّ«قبل از  ةجمل
 و محلاًّ مرفوع به اعراب اسم افعال ناقصه است.  مستثني

  هاي ديگر تشريح گزينه
مسـتثني و (تقـديراً)   » صـديق «كامـل اسـت، پـس    » إلـّا «قبل از  ة: جمل»1« ةگزين

  منصوب است.
مسـتثني و محلـّاً مرفـوع بـه     » من«ناتمام است، پس » إلاّ«قبل از  ةجمل»: 2« ةگزين

  اعراب فاعل است.
» رئـيس «ناتمام است و نياز بـه فاعـل دارد، بنـابراين    » إلاّ«قبل از  ةجمل»: 4« ةگزين

    ه اعراب فاعل است. مستثني و مرفوع ب
  )منصوبات(  

----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(  »1«گزينة  -40

مناداي مضاف است (اي خواهرمان) و حرف ندا (يـا) نيـز حـذف شـده     » اخُت« ةكلم
  است.

 هاي ديگر تشريح گزينه

مثناّي مذكرّ اسـت و  » البانالطّ«كه  درست است، چون» يا أيها الطالبانِ»: «2« ةگزين
   كه مذكر است استفاده كنيم.» أي«بايد از 

درست است، زيرا مناداي مفرد علـَم مبنـي اسـت و تنـوين     » سميرةُيا »: «3« ةگزين
  گيرد. نمي
درست است، زيرا اين كلمه مناداي مفرد علـم اسـت و بايـد    » يا حسينُ»: «4« ةگزين

  ن با اعراب ظاهري ايراد دارد.مبني بر ضمه باشد و منصوب بودن آ
  (منصوبات)    
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 )بقا محمد رضايي(    »1«گزينة  -41

خود را بر پاية تقوا و خشنودي  ]كار[ دآيا آن كس كه بنيا«با توجه به ترجمة آيه: 
بر لب پرتگاهي  ريزي كرده پي خدا نهاده، بهتر است يا كسي كه بناي خود را

تنها شيوة مطمئن و قابل  ،»افتد؟ ميآتش دوزخ فرو در  با آن سقوط و مشرف بر
اعتماد زندگي، سبك زندگي ديني است و در صورت انتخاب برنامة غيرديني، 

  اي غيرقابل اعتماد در آتش دوزخ، در انتظار انسان است. آينده
 )105 ةصفح ،10 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي   

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(    »4« گزينة -42

بيانگر معيار ها و مبارزه با امتيازات اشرافي،  تلاش پيامبر (ص) در راه رفع تبعيض
و امُرت  …فَلذلك فاَدع و استَقم كَما امُرت «است كه در آية » عدالت اجتماعي«

  تبيين شده است. »لاَعدلَ بينكَُم االلهُ ربنا و ربكُم
 »كذَلك نُفَصلُ الآيات لقوَمٍ يعلمَونَ«آموزي در عبارت شريفة  به علم دعوت قرآن

  شود. يافت مي
از سخن گفتن ناآگاهانه در » اَن تَقولوا علَي االلهِ ما لا تَعلمَونَ«دقت شود: در عبارت 

  آموزي. مورد خدا نهي شده است، نه تشويق به علم
 )87و  86، 81، 80هاي  هصفح ،8 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي 

----------------------------------------------  

 )محمدابراهيم مازني(    »2«گزينة  -43

ها و  حتي در بازي ،آور روحي و اجتماعي است و انجام آن از امور زيان ،بندي شرط
  باشد. حرام مي ،هاي معمولي ورزش

 )106 ةصفح ،10 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي   

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(    »2«گزينة  -44

نبي اسلام (ص) آمد تا آداب جاهلي را نابود كند و مردم را به سوي زندگي مبتني 
محور برپا نمايد  اي عدالت بر تفكر و علم سوق دهد. آن حضرت تلاش كرد جامعه

را از ظالم بستاند و امكان رشد براي طوري كه در آن، مظلوم به آساني حق خود  به
   ها فراهم باشد. همة انسان

 )87و  86 هاي هصفح ،8  ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي 

----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(  »3«گزينة  -45

كند و مانع تسلط  هاي استقلال يك ملت را تقويت مي پيشرفت علمي، پايه
  شود. بيگانگان مي

ترين عامل براي حضور كارآمد در  استحكام و اقتدار نظام حكومتي يك كشور، مهم
شود و  طور طبيعي منزوي مي ميان افكار عمومي جهان است. يك كشور ضعيف، به

  يابد. همراه و همدلي در دنيا نمي
 )94و  93 هاي هصفح ،9 درس، دانشگاهي پيشدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(     »1«گزينة  -46

 مسلمانانهرگز دست از مقاتله و ستيز با  ]دشمنان[به گفتة قرآن كريم 
  ان برگردانند.شرا از دين ها آنكه  دارند مگر اين برنمي

هاي دعوت عقلاني و خردمندانة دين اسلام جهت تبليغ  ور، روشدر آية مذك
  آموزش داده شده است.

  )97و  95، 91، 90 هاي هصفح ،9 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي    

 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  -47

وا اوُلُ يعلمونَ انَّما يتذَكَّرُ نَ لاقُل هل يستوَيِ الَّذينَ يعلمونَ و الَّذي«طبق آية 
  گيرند. ، تنها خردمندان از عدم تساوي عالم و جاهل پند مي»الاَلباب

لازمة ، »يا ايها الَّذين آمنوا اطَيعوا االلهَ و اَطيعوا الرَّسولَ و اولي الاَمرِ منكُم«طبق آية 
  است. امراطاعت از پيامبر و صاحبان اطاعت از خدا 

  )81و  80 ايه هصفح ،8 درس ،دانشگاهي پيشدين و زندگي (  
----------------------------------------------  

 )سيد هادي هاشمي(   »3«گزينة  -48

علم،  ؛ زيراشود علم را از ديگران گدايي كرد طبق كلام مقام معظم رهبري، نمي
  زاست.  جوش و درون درون

شايد در نگاهي ابتدايي به هدف بزرگ احياي تمدن آرماني اسلام و مقايسة آن با 
موجود، كساني باشند كه چنين طرحي را يك بلندپروازي هاي  و قابليتوان ت

نگر از توانمندي ذاتي انسان، مردم  بپندارند؛ اما اين يك تلقي ظاهري و سطحي
انديش ما و ناشي از عدم آشنايي با  هوشمند جامعه و جوانان و نوجوانان پاك

  بخش اسلام است. هاي بيداركننده و حيات آموزه
 )94و  92 هاي هصفح ،9 درس ،دانشگاهي پيشو زندگي  دين(  

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(    »2«گزينة  -49

كساني كه براي تقويت رابطة صميمانه ميان خويشان و همسايگان و سلامت 
، از شوند قدم مي جمعي پيش هاي دسته ها و ورزش اخلاقي افراد خانواده در بازي

  مند خواهند شد. پاداش اخروي بهره
هر نوع تجارتي كه به نفع دولت غاصب صهيونيستي كه دشمن اسلام و مسلمين 

و فروش آن سود  توليد، تمام شود، حرام است. خريد كالاهاي آنان نيز كه از است
 )108و  106 هاي هصفح ،10 درس ،دانشگاهي پيش(دين و زندگي   برند، حرام است. مي

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل احدزاده(  »4«گزينة  -50

، سبك زندگي »…علي تَقوي منَ االلهِ و رِضوانٍ خيَرٌ  افَمَن اسَس بنيانهَ«طبق آية 
ترجيح داده شده  (رضوانٍ) تقواپيشگي از جهت جلب خشنودي و رضايت خدا

  .انسان خواهد بودي غيرقابل اعتماد در انتظار ا است، اما در غير اين صورت، آينده
 )105 ةصفح ،10 درس ،دانشگاهي پيشدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )صالح احصايي(  »4«گزينة  -51

ها  ها و قدرت ، سرچشمة عزت»جميعاً العزَّةُفَللهّ  العزَّةَمن كانَ يريد «طبق آية 
  بايد خود را به او پيوند دهد. ،ركس طالب عزت استخداست و ه

آنان كه بدي  :ذلَّةٌبمِثلها و ترَهقهُم  سيئةٍَو الذّينَ كسَبوا السيئات جزاء «در آية 
بينند و بر چهرة آنان غبار ذلت  پيشه كردند، جزاي بد به اندازة عمل خود مي

  ذليل، آلودگي به گناهان است.انسان ة ، علت نشستن غبار ذلت بر چهر»نشيند. مي
 )158و  157 هاي هصفح ،13 درس، 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(  »1«گزينة   -52

به موضوع انس  »…لتسَكنُوا اليَها انَ خلََقَ لكَمُ من انَفسُكُم ازَواجاً و من آياته «آية 
  دارد.  اشارهاز اهداف ازدواج  ،رامش با همسرو آ

، به تأثيرگذاري رزق و »يباتالطّ نَم مقكُزر و ةًدفَح و نينَب«همچنين عبارات 
    كند. روزي حلال در تربيت فرزندان صالح اشاره مي

 )179و  172 ،171هاي  هصفح ،14 درس، 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  -53

اگر جوان، اين دوره را با پاكي و پاكدامني بگذراند و در حالي به زندگي مشترك با 
نشده باشد، راه رسيدن به بهشت را  ءبه گناه و فحشا ةهمسرش وارد شود كه آلود

پسران براي خود و فرزندان خود بسيار هموار كرده است. قرآن كريم از دختران و 
خواهد كه قبل از ازدواج نيز، حتماً عفاف پيشه كنند تا خداوند به بهترين صورت  مي

  )177و  176 هاي هصفح ،14 درس ،3دين و زندگي (  آنان را سامان دهد. زندگي

 سومو  دانشگاهي پيش دين و زندگي
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 )محمدابراهيم مازني(  »2«گزينة  -54

ت اند كه در مورد همسر آينده با پدر و مادر خود مشور پيشوايان دين از ما خواسته
توانند خصوصيات افراد را  شان، بهتر مي كنيم. پدر و مادر به علت تجربه و پختگي

بيني كنند. البته پدران و مادران نبايد نظر خود را بر  دريابند و عاقبت ازدواج را پيش
  . ناخواسته بكشانند يها را به ازدواج فرزندانشان تحميل كنند و آن

 )187 ةصفح ،15 درس ،3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )محمدابراهيم مازني(  »1«گزينة   -55

ها در  دارندة آن كننده و پيونددهندة پدر، مادر و فرزندان و نگه مديريت داخلي، جمع
دهند،  زير يك سقف است. زناني كه با دورانديشي خود امور خانه را سامان مي

  آورند. وجود مي دان و آرامش و نشاط همسر بهمحيطي براي رشد و بالندگي فرزن
  )201ة صفح ،16 درس ،3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  -56

و جعلَ بينكُم و من آياته انَ خلقََ لكَمُ من انَفسُكمُ ازَواجاً لتسَكنُوا اليها «طبق آية 
دوةًم  تَفكََّرونَ: و از نشانهوقومٍ يل لآيات نَّ في ذلكهاي خدا آن است كه  رحمةً ا

ها آرامش يابيد و ميان شما  خودتان براي شما آفريد تا با آن جنسهمسراني از 
هايي است براي كساني كه  دوستي و رحمت قرار دارد. همانا كه در اين مورد، نشانه

اي است كه  حمت ميان زن و مرد در خانواده، نشانه، مودت و ر»كنند. تفكر مي
كند. ايجاد دوستي و محبت ميان  مردم را به تفكر تشويق مي ،خداوند در مورد آن

اي از رشد اخلاقي و معنوي پس از ازدواج (پيوند مقدس) ميان آنان  زوجين، نمونه
   است.

 )180و  172 ،171 هاي هصفح ،14 درس ،3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )محمد آقاصالح(  »2«گزينة   -57

و لا يرهقُ وجوههم قتَرٌَ و  زيادةٌللذّينَ احَسنوا الحسني و «سورة يونس:  26مطابق آية 
شان را  ةچهرتر است و  فزونوتر و كردند، پاداشي نيككه نيكي  آنان: براي ذلَّةٌلا 

مندي بيشتر از  ، سبك زندگي نيكوكاري، موجب بهره»اند.تيرگي و خواري نپوش
  شود. ها مي نيكي

 )157ة صفح ،13 درس ،3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(  »4«گزينة  -58

  يم حفظ پيمان با خدا و رسول و پايداري در عزم و تصم عزت نفس 
  عزت نفس تسليم و بندگي خداوند 

 )164 ةصفح ،13 درس ،3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »1«گزينة   -59

بندد و عقل را به حاشيه  ، چشم و گوش را مياوليهايم كه علاقه و محبت  همواره ديده
حب «اين سخن زيباي امام علي (ع) مربوط به مواردي از همين قبيل است:  راند. مي

  »كند. ء يعمي و يصم: علاقة شديد به چيزي، آدم را كور و كر مي الشَّي
كسي كه ازدواج كند، نصف دين خود را حفظ كرده «فرمايد:  پيامبر اكرم (ص) مي

، اين جملة كوتاه، »ته باشد.بايد براي نصف ديگر از خدا پروا داش ،پس ؛است
دهد كه چگونه نيمي از دينداري  رساند و نشان مي خوبي مي اهميت ازدواج را به

  انسان با ازدواج، حفظ و نگهداري مي شود.
 )191و  187ة صفح ،15 درس ،3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(  »1«گزينة   -60

 ،گر فردي بخواهد به شيوة ناصحيح به نياز جنسي خود پاسخ دهد، در آن صورتا
كند و  لذت آني برخاسته از گناه، پس از چندي روح و روان فرد را پژمرده مي

جاي بازگشت به مسير درست، براي  گونه اشخاص، به شكند. اين شخصيت او را مي
دانند كه روحشان  وند؛ اما نميش فرار از اين پژمردگي به افراط در گناه كشيده مي

اش افزوده  نوشد، بر تشنگي اي است كه هرچه بيشتر از آب دريا مي مانند تشنه
  يابد. اش شدت مي قراري شود و بي مي

  )190ة صفح ،15 درس ،3دين و زندگي (

  
 

 )نسترن راستگو( »4« ةگزين -61
 ]آن را[قتـي  او هيچ اطلاعي در مورد آن عروسي نداشـت. تـو بايـد و   «جمله:  ةترجم

  »ديدي! اش را مي قيافه ،برايش گفتم
  مهم درسي ةنكت

شود كه بهتر بود در  براي بيان عملي استفاده مي ”.should + have + p.p“ساختار 
  ولي صورت نگرفته است.   ،گرفت زمان گذشته صورت مي

  (گرامر)   
----------------------------------------------  

 )ا سالاريانمحمدرض( »2« ةگزين -62
انكار در ميان افراد محلي، اعتقاد  در حقيقت، با حضور شواهد غيرقابل«ترجمة جمله: 

  »بر اين است كه او يك جاسوس است.
  نكتة مهم درسي

دانيم كه هرگاه مفعـول   در جمله حضور ندارد و همچنين مي ”believe“فاعل فعل 
 ،جملهو زمان ا توجه به مفهوم جمله قبل از فعل بيايد، جمله مجهول است. بنابراين ب

  كار برد. را به ”be + p.p“بايد ساختار 
  )گرامر(
---------------------------------------------- 

)نسترن راستگو( »1« ةگزين -63
ترسـناك در   بـزرگ وقتي ما به ايستگاه قطار رسيديم، يك سگ پيـر  «ترجمة جمله: 

    »كرد. ما نگاه ميبه تاده بود و كنار ورودي اصلي ايس
  نكتة مهم درسي

  ترتيب صفات قبل از اسم توجه كنيد:  به
  »اسم + جنس + مليت + رنگ + سن و قدمت + اندازه + كيفيت«

  )گرامر(  
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي( »3« ةگزين -64
هميشه از ظرفيـت شـما بـراي دسـتيابي بـه      اندازة روياهاي شما بايد « جمله:ة ترجم
هـا بـه انـدازة كـافي بـزرگ       ترسـانند، آن  ها فراتر رود. اگر روياهايتان شما را نمـي  آن

  »نيستند.
  جنبه، منظر )2  هدف )1
  (واژگان)  ، عاطفهاحساس )4  ، گنجايشظرفيت )3

---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي( »1« ةگزين -65
35,مرحلة بعدي اين عمليات شامل استقرار بيش از «ترجمة جمله:  سرباز از   000

  »ها كشور خواهد بود. ده
  فراهم كردن) 2  شامل بودن) 1
  آزاد كردن، ترشح كردن) 4  مقدم بودن) 3

  (واژگان)  
---------------------------------------------- 

 )راستگونسترن ( »3« ةگزين -66
تـرين   تناقض اين است كه پوياترين اقتصادهاي منطقه داراي ابتـدايي «ترجمة جمله: 

  .»هاي مالي هستند سيستم
  شرطي) 2  رسمي) 1
  (واژگان)  مصنوعي) 4   مالي) 3

---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي( »1« ةگزين -67
ممكـن اسـت بـا مراجعـه بـه مـدارس        آمـوزان  اگرچه برخي از دانـش « ترجمة جمله:

خـود كننـد، امـا برخـي ديگـر آن را       تحصيليتابستاني خود سعي در بهبود عملكرد 
  »گيرند. جدي نمي

  اجازه) 2  اجرا، عملكرد) 1
  (واژگان)   تأثير) 4  علامت  نشانه،) 3
  

دانشگاهي پيش و 3 زبان انگليسي
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 )محمدرضا سالاريان( »2« ةگزين -68
 ـ «ترجمة جمله:  دسـت آوريـد. در عـوض،     هسعي نكنيد با ارائة هدايا يك دوسـت را ب

ديگـران را   دلسعي كنيد عشق صميمانة خود را نشان دهيد و ياد بگيريد كه چگونه 
  ».دست آوريد بههاي مناسب  از طريق راه

  در عوض) 2  در حقيقت) 1
  (واژگان)   هرچند) 4  علاوه به) 3

  
  ترجمة متن كلوزتست:

فان و ماري كوري كاش ه پيرفيزيك ب ةجايز .اند دهوجايزة نوبل ب برندة افراد زيادي
سيم، مكس پلانك، كسي كه  ماركوني، مخترع بي راديوم تعلق گرفته است، گوليامو

نام كوانتوم وجود دارد، آلبرت اينشتين،  كشف كرد انرژي در مقدارهاي معيني به
و نيلز بور، دانشمند دانماركي براي كارش  گسترش دادكه نظرية نسبيت را  كسي

، اين جايزه به دانشمند آلماني، كليتسينگ، براي تازگي بهتم بر روي ساختار ا
 گيري مقاومت الكتريكي تعلق گرفته است. كشف يك روش دقيق براي اندازه

 
 )شهاب اناري(  »1«گزينة  -69
    ، مانعبازدارنده) 2  مبدع، مخترع) 1
  (كلوزتست)  دهنده انتقال) 4  طراح) 3

---------------------------------------------- 
 )شهاب اناري(  »2«گزينة   -70
  معين، مشخص) 2  منعطف) 1
  (كلوزتست)  كارآمد) 4  اعتيادآور) 3

---------------------------------------------- 
 )شهاب اناري(  »3«گزينة  -71
  ) پژوهش كردن2  ) مستند كردن1
  نياز داشتن) 4  گسترش دادن) 3

  (كلوزتست)  
---------------------------------------------- 

 )شهاب اناري(  »4«گزينة   -72
  ) اساسا2ً  صورت مستقيم به) 1
  تازگي ، به) اخيرا4ً  طور جدي به) 3

  (كلوزتست)  
  

  :1ترجمة متن درك مطلب 
براي ما سؤال است كه اگر دانشمندان  .خورند پاييز سرما مي ياافراد زيادي در بهار 

وانند براي سرماخوردگي معمولي ت توانند فردي را به فضا بفرستند، چرا نمي مي
معناي واقعي كلمه، صدها نوع از ويروس  درمان پيدا كنند. پاسخ آن ساده است. به

 ،خواهيد گرفتدانيد كه كدام نوع را  وقت نمي سرماخوردگي وجود دارد. شما هيچ
  پس براي هر نوع آن درماني وجود ندارد.

كند  سختي تلاش مي ن شما بهكند، بد كه يك ويروس به بدن شما حمله مي زماني
همراه خود  شود و به سمت بيني شما جاري مي خون به .تا از آن رهايي يابد

خوبي نفس  توانيد به چون نمي ،آورد. شما احساس خيلي بدي داريد گرفتگي مي
شما  ]بدن[ويروس است. دماي  »هضم«اما بدن شما در واقع در حال  ،بكشيد

اما حرارت بدن شما در حال از بين  ،شويد ب مييابد و شما دچار ت افزايش مي
شما آبريزش بيني داريد تا ويروس را از رسيدن به  ،بردن ويروس است. همچنين

اما بدن  ،هاي شما باز دارد. شما ممكن است احساس درماندگي كنيد سلول
تواند را براي از بين بردن ويروس  دارد هركاري كه مي در حقيقت انگيز شما حيرت

هاي متفاوتي براي سرماخوردگي دارند. در  دهد. افراد مختلف، درمان ميم انجا
ايالات متحده و بعضي كشورهاي ديگر، براي مثال، مردم ممكن است سوپ مرغ 

كنند و مايعات  بخورند تا حس بهتري پيدا كنند، بعضي افراد حمام آب گرم مي
فتگي و آبريزش بيني را كنند تا تب، گر نوشند. افراد ديگر دارو مصرف مي گرم مي

متوقف كنند. يك مورد جالب براي ذكر كردن وجود دارد: بعضي از دانشمندان 
بد است. براي شما  در واقع ايد كه سرماخورده گويند كه مصرف دارو هنگامي مي

زيرا بدنتان راهي براي مبارزه و از بين  ،ماند در بدن شما مي يويروس زمان بيشتر
 انگيزي انجام دهند. تنهايي كار شگفت توانند به ها مي بردن آن ندارد. بدن

 
 )علي شكوهي(  »4«گزينة   -73

اند، زيـرا انـواع    دانشمندان قادر به درمان سرماخوردگي معمولي نبوده«ترجمة جمله: 
  »هاي سرماخوردگي در جهان وجود دارد. مختلفي از ويروس

  (درك مطلب)  

 )علي شكوهي(  »2«گزينة  -74
  »كند. ها كمك مي متن، گرما در بدن شما به كشتن ويروس مطابق«ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)      
---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(  »2«گزينة   -75
 »بـدن «بـه   پاراگراف دوم زير آن خط كشيده شـده كه در  ”it“واژة «ترجمة جمله: 

  ».اشاره دارد
  (درك مطلب)      

 ---------------------------------------------- 
 )علي شكوهي(  »4«گزينة   -76

خورنـد تـا هنگـام سـرماخوردگي احسـاس       مي مرغبعضي افراد سوپ «ترجمة جمله: 
  »بهتري بيابند.

  (درك مطلب)  
  

----------------------------------------------  
  :2ترجمة متن درك مطلب 

 شانسي خوش ها، قايق كنار در ها ندلفي ةمشاهد كه اند گفته ملوانان ها، سال براي
 و قايق يك اگر كه است، نزديك خشكي كه بود معنا اين به ها آن حضور. است
 از حتي ها دلفين از بعضي. بود ارزشمندي اطلاعات ،بودند مي خطر در اش خدمه

. اند كرده محافظت ها كوسه برابر در ندداد دست از را خود هاي قايق كه ملواناني
 ما دوستان عنوان به ديرباز از داشتني دوست موجودات اين كه داردن تعجب جاي

  .اند شده شناخته
 مربوط ها آن. پستاندارند واقع در اما هستند، ماهي ها دلفين كنيد فكر است ممكن

 تكامل پيش سال ميليون 10 حدود و هستند دريايي گرازهاي و ها نهنگ به
 شير ها آن به و آورند مي دنيا به زنده دنوزا كنند، مي تنفس هوا ها دلفين. يافتند

 يا دسته نام به هايي گروه در هم با كه هستند اجتماعي حيواناتي ها آن. دهند مي
 غذا، از غني هاي مكان در. كنند مي زندگي هستند، متغير تا 12 تا كه هايي گله

 را دلفين 1000 ةانداز به اي دسته تا هم ملحق شوند به توانند مي ها دسته از بسياري
  .دهند تشكيل
 شود مي تصور سريعشان يادگيري توانايي و كنجكاوي شيطنت، خاطر به ها دلفين

 از تركيبي طريق از ها آن كه رسد مي نظر به. هستند باهوشي حيوانات كه
 كه حالي در. كنند مي برقرار ارتباط هم با كليك و سوت جيرجير،] صداهاي[

 ها دلفين كه شود مي تصور است، دادن رخ حال در اتفاقي چه دانند نمي دانشمندان
 خطر به كه دهند مي هشدار هم به يا است نزديك غذا كه گويند مي يكديگر به

 يك مكان و شكل اندازه، كشف براي صوتي ردياب از ها دلفين .شوند مي نزديك
 دريافت و تيز و كوتاه صداهاي از اي مجموعه ارسال با. كنند مي استفاده ء شي

  . بفهمند را قايق يك و كوسه يك تفاوت توانند مي جسم، از آن عكاسان
 ماهيگيراني. اند شده مواجه روزافزوني خطر با اخير هاي سال در ها دلفين ،سفانهأمت
 در را ها دلفين تصادفي طور به است ممكن هستند تن ماهي جويو جست در كه

 .برسانند قتل هب روند اين در را ها آن و و كرده گرفتار خود تورهاي

 
 )رضا كياسالار(  »3«گزينة   -77

  »؟نيستها درست  يك از موارد زير دربارة دلفين كدام«ترجمة جمله: 
  »گذارند. هايشان را در آب عميق مي هاي ماده تخم دلفين«

  (درك مطلب)  
---------------------------------------------- 

 )رضا كياسالار(  »4«گزينة   -78
هـا و گرازهـاي    هـا شـبيه وال   گويد كـه دلفـين   طور ضمني مي متن به«ترجمة جمله: 

  »اند. دريايي
  (درك مطلب)  

---------------------------------------------- 
 )رضا كياسالار(  »3«گزينة   -79

ارتباط برقـرار  با يكديگر از طريق صداهاي متنوع ها  طبق متن، دلفين«ترجمة جمله: 
  ».كنند مي

  (درك مطلب)  
---------------------------------------------- 

 )رضا كياسالار(  »3«گزينة   -80
طور تصادفي در تورهاي ماهيگيران  هايي كه به براي آن دلفين اتفاقيچه «ترجمة جمله: 

  »افتد؟ ند، ميوش ميگرفتار 
 »شوند. ها كشته مي آن«

  (درك مطلب)  
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  3 ةصفح  رياضي نظام قديماختصاصي   »»9999  ارديبهشتارديبهشت  1212  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
  

  
  )پور سعيد علم(  »4«گزينة   -81

fنقاطي كه   هاي نسبي تابع  در آن تغيير علامت بدهد، اكسترممf  :هستند  

  
xبنابراين نقـاط   a ،x b  وx c       طـول نقـاط اكسـترمم نسـبي تـابع

fهستند. با تعيين علامت    :داريم  
x a b c

f (x)

f
max min max

    0 0 0

   

   

  ماكزيمم نسبي دارد. 2مينيمم نسبي و  1تابع 
 )187ا ت 184هاي  صفحه: مشتق و كاربرد آن -(ديفرانسيل

 ----------------------------------------------  
  )ميلاد منصوري(  »3«گزينة   -82

  صعودي باشد، بايد:اكيداً كه تابع  براي اين

  23 11 6 1 6 16
x xf (x) ( x)e x x ( )


             

  همواره مثبت است.                                                                                 
  پايين باشد، بايد: كه تقعر نمودار رو به براي اين

  x x x xf (x) e ( x) e       
2 23 2 36 1 6   

  x x( ( x) )e x x


        

232 26 1 6 36 12 5   
  همواره مثبت است.                                                                                       

  1 6 1 6 26 6x ( ) 
    

) ةدر بـاز گيـريم،   نتيجـه مـي  ) 2) و (1از اشتراك ( , )1 6 1
6 اكيـداً  تـابع   6

  صعودي و داراي تقعر به سمت پايين است.
 )184تا  180هاي  صفحهمشتق و كاربرد آن:  -(ديفرانسيل

 ----------------------------------------------  
  )حميد عليزاده(  »4«گزينة   -83

  xf (x)
( x )
 


2

2 2
1
1

  

  
3

2
2 3

2 6 2 3
1
x xf (x) x(x )

( x )
     


   

3نقاط عطف    3x , , :     

  

3 3x
f
f

   
    



  

   

  

 )184تا  180هاي  صفحهمشتق و كاربرد آن:  -(ديفرانسيل
 ----------------------------------------------  

  )هادي پلاور(  »3«گزينة   -84
) ةبا توجه به شكل، نقط , )1  :عطف تابع است، بنابراين  

  f (x) x ax b
f (x) x a

f( ) a b a b

f ( ) a a a   
  

         


          

23 2
6 2

1 1 2 3

1 6 2 2 6 3

 

 

  

  b    
 )184تا  180هاي  صفحهمشتق و كاربرد آن:  -(ديفرانسيل

 ----------------------------------------------  
  )محمد پيماني(  »3«گزينة   -85

ابتدا نقاط بحراني بازة  ,2   كنيم: را پيدا مي 2

f (x)(x )f (x) x x
(x )

       


2 0 2
2 2

3 3 3 3
3

   

f ( )

f ( )


  

  

33 2
33 2

   

fصـورت ضـابطة    پـذير اسـت و بـا توجـه بـه      پيوسته و مشتق تابع در   
3xمشخص است كـه      هـاي سـادة    ريشـهf      هسـتند. ايـن يعنـي

3x    طول نقاط اكسترمم تابعf  در بازة ,2 حـال   هسـتند.  2
  كنيم: را از بين دو نقطه را حساب ميگذرنده شيب خط 

( )
m

 
   

  

3 3
3 12 2

23 3 2 3
  

 )187تا  184هاي  صفحهمشتق و كاربرد آن:  -(ديفرانسيل
 ------------- ---------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »3«گزينة   -86
fابتدا توجه كنيد كه  (a)  fو  1 (a)    است، بنابراين داريم:  0

bf (a) a b a a
a

b bf (x) f (a) b a
x a

       

         


2

2
2 2

1 1

1 1 0
   

aa a a a a a b        02 2 2 1 12 2 4   

ab 
1
8  

 )187تا  184هاي  صفحهمشتق و كاربرد آن:  -(ديفرانسيل
 ----------------------------------------------  

  )لاريجاني ميلاد سجادي(  »1«گزينة   -87
]، fدامنة  , )0  .است  

f (x) x
x

  
12
2

   

f (x) x x x ( x)
x

      0 312 2 2 1 2 1
2

   

x  اكسترمم تابع: طول نقطة  x   
12 1 2   

  با جدول تغييرات رفتار داريم: 

x

f (x) ;f ( )
f (x) min
    

10 2 1 30 2 4
 

  

)نقطة  , )
1 3
2   ، مينيمم نسبي تابع است.4

 )187تا  184هاي  صفحهمشتق و كاربرد آن:  -(ديفرانسيل

 ديفرانسيل
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  4 ةصفح  رياضي نظام قديماختصاصي   »»9999  ارديبهشتارديبهشت  1212  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
  

  )عرفان صادقي(  »1«گزينة   -88
f (x) cosx cos x 2 2   
f (x) sin x sin x sin x ( sin x.cosx)      2 2 2 2 2 2   

f (x) sin x( cosx)   0 2 1 2 0   
x ( , )

x ( , )

s inx x

x

cosx

x

 

 

    

       

  
 

0 2

0 2

0
2
31

2 4
3

   

fمعادلة  (x)  )در بازة  0 , )0 ، سه جواب دارد. حال با جدول تغييـرات  2
  رفتار تابع داريم: 

x

f
f min max min

 


    

2 4
3 3
0 0 0

   

   

  دو نقطه مينيمم و يك نقطة ماكزيمم دارد. تابع
 )187تا  184هاي  صفحهمشتق و كاربرد آن:  -(ديفرانسيل

 ----------------------------------------------  
  )حميد عليزاده(  »3«گزينة   -89

  
x xsin cossin x xf (x) cotxcosx sin

  
 2

2 2 2
1 22 2

  

yتابع  cotu  درu k 
     داراي عطف است، بنابراين: 2

  x k x k
       22 2  

) ةدر باز , )2  تنهاx   عطف تابع است. ةطول نقط  
 )184تا  180هاي  صفحهمشتق و كاربرد آن:  -(ديفرانسيل

 ----------------------------------------------  
  )ابراهيم عطايي(  »3«گزينة   -90

  dV: V R R
dR

    3 24   حجم كره43
  متر است. 3شعاع آن  ،متر باشد 6قطر گلوله برابر با اگر 

  dV dV dR dR( )
dt dR dt dt

     29 4 3  

  dR dR m( )
dt dt

   

11 4 4  

 )197تا  192هاي  صفحهمشتق و كاربرد آن:  -(ديفرانسيل
 ---------------------------------------- ------  

  )نياك كيا مقدس(  »4«گزينة   -91
  V x.y.z V x yz xy z xyz        حجم مكعب  

  / ( / )( )(b) ( )( / )(b) ( )( )( / )   77 1 0 09 9 6 0 07 6 9 1 2  
  / / b / b /   77 1 0 81 0 42 64 8  
  / / b / b    77 1 1 23 64 8 10  
 )197تا  192هاي  صفحهمشتق و كاربرد آن:  -(ديفرانسيل

 ----------------------------------------------  
  )فريدون ساعتي(  »3«گزينة   -92

  OB OA cm , ON y  4  
ONtan
OA

    
2 1
4 2

oÊº jn¼¶ ÁHï¾Êd² nj  

  ytan ( tan ) y      2 114 4  

  ( ) ( )           
1 1 15 5 3 31 4 4 100 4 80 100  

  است و داريم: 2برابر با  BCزاويه محاطي است، پس كمان از طرفي 
  R: R( )     42 8  طول كمانBC  

  3 248 8 100 100
cm( ) ( )
s

          
 )197تا  192هاي  صفحهمشتق و كاربرد آن:  -(ديفرانسيل

 ----------------------------------------------  
  )كاظم اجلالي(  »4«گزينة   -93

  كنيم: تابع را حساب ميمشتق اول و دوم 

  f (x) x , f (x)
x x

    3 32 5
3 22 2  

fعلامت  (x)  وf (x)  در همسايگيx    به صورت زير است: 1

  
x

f (x)
f (x)
  
  

1



  

xبنابراين در اطراف   ي است و در همسـايگي چـپ آن داراي   تابع صعود 1
  تقعر به سمت پايين و در همسايگي راست آن داراي تقعر به سمت بالاست.

 )210تا  197هاي  صفحهمشتق و كاربرد آن:  -(ديفرانسيل
 ----------------------------------------------  

  )ايمان نخستين(  »1«گزينة   -94
كند.  ميل مي همسايگي آن به  طول مجانب قائم منفي است و تابع در دو

  مخرج برابر صفر باشد: يمضاعف دارد و بايد  ةپس مخرج ريش
  c c    2 16 4  

  c : x x (x ) x

c : x x (x ) x

          
        

2 2

2 2
4 4 4 2 2
4 4 4 2 2





  

xوقتي   كند ميل مي، f (x)  يك مجانب افقيy     دارد. پس بايـد
aمخرج كمتر باشد. يعني  ةصورت از درج ةدرج  :پس ،  

  bxf (x)
(x )




 2
1
2

  

  b(x ) (x )(bx )f ( ) f (x)
(x )

      


2

4
2 2 2 1

2
   

  b(x ) (bx ) bx b
(x ) (x )

     
 

 3 3
2 2 1 2 2

2 2
  

  f ( ) b( ) b b       2 2 1 

   
  xf (x) f ( )

(x )
 

   
 2

1 1
2

  

 )210تا  197هاي  صفحهمشتق و كاربرد آن:  -(ديفرانسيل
 ----------------------------------------------  

  )لويي ميثم حمزه(  »2«گزينة   -95
xدر   xخط مماس عمودي است، پس  1  ال عبارت زيـر راديك ـ  ةريش 1

xx  است: a x a a a
x b


         


1 1 1    

) ةاز طرفي خط مجانب مايل تابع از نقط , )2 كند: عبور مي  

  a b: y x 
  xمجانب مايل2 ay x

x b


 


  

  a by x  
  1 1

2  
) ةنقط , )2 كند: در اين خط صدق مي  

  b b b 
         

12 4 1 32  

 دقيقه

 از طرفين نسبت به
tگيريممشتق مي 

 ق ق
 ق قغ 
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xyتـابع   ةدر نتيجه ضـابط  x
x




1
 ـ  3 مجانـب قـائم تـابع     ةاسـت و معادل

x  3 .است  
 )210تا  197هاي  صفحهمشتق و كاربرد آن:  -(ديفرانسيل

 ------------------------------------------- ---  
  )بيرق محمدرضا شوكتي(  »2«گزينة   -96

xچون    مجانب قائم است، پس  ةمعادلc  .  

xصـورت   تابع به ةبنابراين معادل ax by
x

 


2
byيـا    x a

x
    در

yآيد. لذا خط  مي x a    مجانب مايل آن خواهد بود. چون شيب مجانـب
OAاست، پس  1مايل برابر  OBفيثاغورس خواهيم داشت: ة، بنابر قضي  

  OA OB AB OA AB   2 2 2 2 22  

  AB A ( , )
OA

B ( , )
 

     
2 2 22 2





  

روي مجانب مايل واقع است، پس مختصـات آن در  ) B(و البته  A ةاما نقط
  كند. مجانب مايل صدق مي ةمعادل

  x x ba a y
x

 
       

2 22 2  
  مضاعف دارد. ةها مماس است، پس تابع ريش اما نمودار تابع بر محور طول

  x x b x x b ( ) ( )(b)
x

 
        

2
2 22 2 2 4 1    

  b b    4 4 1  
  a b c        2 1 1  

 )210تا  197هاي  صفحهمشتق و كاربرد آن:  -يفرانسيل(د
 ----------------------------------------------  

  )آريان حيدري(  »2«گزينة   -97
مـد   در حوالي صـفر  fها، محاسبه مشتق چپ و راست تابع  با توجه به گزينه

  نظر است.

  
x x

x (x )f (x) f ( )f ( ) lim lim
x x 

   
 

25 1
 






 

  

  
x

x f ( )
x xlim
x x x f ( )


 

 
 

              


5 2 5

5 52 3

1
1

1

 



 



  

 )210تا  197هاي  صفحهمشتق و كاربرد آن:  -(ديفرانسيل
 ----------------------------------------------  

  )عباس اميدوار(  »4«گزينة   -98

i i i i i
( i ) i i

    
        

20 20 20 20 20

1 1 1 1 1
3 2 3 2 3 2  

  ( )( )( ) ( )    
20 213 2 20 630 40 6702  

 )219تا  211هاي  صفحهانتگرال:  -(ديفرانسيل
 --------- -------------------------------------  

  )هادي پلاور(  »3«گزينة   -99

  
n

n n
n

n n n

( ) ( ) ( ) ( )
  

  


  


  

1 1 1

2
2 2 2 2 32 2 2 23 33 1 3

  

  ( ) 

2
32 41
3

  

 )219تا  211هاي  صفحهانتگرال:  -(ديفرانسيل

  )مرضيه گودرزي(  »1«گزينة   -100

  
n n

k k
! ! ... n n! k k! ((k ) )k!

 
           

1 1
1 1 2 2 1 1  

  
n

k
((k )! k!) (n )! ! (n )!


        

1
1 1 1 1 1  

  (n )! 1 عبارت خواسته شده سوال  
  )219تا  211هاي  صفحهانتگرال:  -(ديفرانسيل

 ----------------------------------------------  

  
  )كاظم اجلالي(  »3«گزينة   -101

1 1f g f g f gD D { } D D D { }             
22 1 2 1

1 1 1 1
x x(f g)(x) f (x) g(x)

x x x x
      

   
   

22 2 2 1 21 1
x x x(x ) x
x x
 

  
 

   

2yبنابراين بايد برد تابع خطي  x  1را با دامنة{ }    تعيين كنيم كـه
}2برابر  }  .است  

 )69تا  64هاي  صفحه - حسابان ( 
 ------------------------------------ ----------  

  )رضا نيازي غلام(  »3«گزينة   -102
2 2 1(fog)( ) f (g( )) f ( ) a        

  1 1 1 1g f(fog)( ) D c , g( ) D    است تعريف شده.  
  3 3fD b     

  2 1 2 5 3(fog)( ) (fog)( ) a a        
  3 3 1 7a b c        

 )76تا  64هاي  صفحه - (حسابان 
 ----------------------------- -----------------  

  )عادل حسيني(  »3«گزينة   -103

 
 
 
352 3 2

f

f

D
f x

x R

     
  





   

 
 
 

2 3 3
9

0 3
g

g

D ,
g x x

R ,

     


   

    f ggof xD x D | f x D      

53 3 2 33x |
x

       
 

  

5 53 2 3 5 13 3:
x x

       
 

  حل نامعادلة فوق 

1 11 3 5x
   


  

13 0 1 0 3 1 23
1 13 0 0 3 5 83 5

x : x x
x

x : x x
x

             
         
 

   

   3 2 8 2 8gofD x | x ,x x ,      IÄ    
  باشند. gofتوانند جزء دامنة  نمي 7و  6، 5، 4، 3بنابراين اعداد صحيح 

 )73تا  69هاي  صفحه - (حسابان 

 رياضي پايه

 ي تابعمعادله
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  )سعيد مديرخراساني(  »4«گزينة   -104
2 2
2 20 1 0

1 1
x xx :

x x

 
      
   

  

  0
0 0

x ;x
f x

;x
 

   
  

x f ( x ) x     

    0 0 0x f f x fof x 
     

0yثابت تابع   و هم فرد.است زوج ، هم  
 )85تا  76هاي  صفحه - (حسابان 

 ----------------------------------------------  
  )محمدمهدي وزيري(  »4«گزينة   -105

  كنيم: ها را رسم مي نمودار همة گزينه

  

2  ست.صعودي ا» 1«گزينة  0
0 0

x x
y

x


  
   

  

  

   غيريكنوا است.» 2«گزينة  y x x     

  

  

1y  غيريكنوا است.» 3«گزينة  x x     
  

  

  

y  نزولي است.» 4«گزينة  x;x    

  

 )85تا  76هاي  صفحه - (حسابان 

 --------------------------- -------------------  
  )كاظم اجلالي(  »1«گزينة   -106

1با دامنة  fنمودار تابع  7[ ,   اكيداً نزولي است. بنابراين داريم:  [
1 3 3 1 7x x ( )        

چنين بـا   شود. هم ض ميجهت نامعادله عو ،نزولي است fدقت كنيد كه چون 
ــدود    ــة مح ــه دامن ــه ب ــادير  fتوج 3، مق 1f ( x )  3وf (x )  ــد باي

  پذير باشند:   تعريف

1 3 2 1
3 3 1 2 2

83 1 7 33

x x ( )
x x x ( )

x x ( )




     


     

    


   

1 2 3 82 3
( ),( ),( ) x ( , ]   

 )85تا  76هاي  صفحه - (حسابان 
 ---------- ------------------------------------  

  )عادل حسيني(  »2«گزينة   -107
  شده بايد تابع باشد؛ بنابراين: در ابتدا، مجموعة داده

  3 2 24 4 4 1 0m m m m m        

1m   1ياm  4ياm     

   
   

1 1 0 1 4
1 1 0 5 0

4

m , , , f

m , , , f

m

    
     
  

   

4mدر نتيجه فقط براي  است كه تابعf پذير است. وارون  
 )88تا  86هاي  صفحه - (حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )اميرهوشنگ خمسه(  »1«گزينة   -108
صورت را به fتابع  f x ax b  گيريم؛ بنابراين داريم: در نظر مي  

      4 2 8 1 5 3 5 1a x b a x b a b           

     1 3 5 5 3 5 3 2f f a b         
     1 2 1 2 2,

a ,b f x x         

 2 2 2 0f m
m


     

 )89ة صفح - (حسابان 
 ----------------------------------------------  

  )خانجاني سعيد(  »2«گزينة   -109
  2fD [ , )    

  3 32 0 1 2 1 1 2 1 1x x x             
  1fR [ , )     

  3 31 2 1 2y f (x) x y x          
  3 2 6 31 2 2 1 2(y ) x y y x           

  6 3 1 6 32 3 2 3x y y f (x) x x          
1 1ffD R [ , )     

 )94تا  90هاي  صفحه - (حسابان 
 --------- -------------------------------------  

  )اميرهوشنگ خمسه(  »2«گزينة   -110
      1 3 3 3 3 6 3 3f g a f g a a a         

6 3 0 2
26 3 3 36 9 36 3aa a a a a       ·H¼U ¾M   

 
2

3 0 2
3 13 12 0 4

3

a a ,
a a

a

   
     




¡.¡.ù
  

  )89ة صفح - (حسابان 

 مجموعة مورد نظر تابع نيست.

 نيست.پذير  يك و وارون به، يكfتابع
 پذير است. يك و وارون به ، يكfتابع 
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 )زاده محمدابراهیم گیتی( »4«گزینۀ   -111

پذیر نباشد، باید دترمینان آن صـفر   معکوس مربعی، ماتریسیک که  براي آن

 باشد:
a b

=
2
3 1 2
4 2 1

 

 = + =8 8

b a b a+ − −
= +

2 1 2 2 1 2
3 2 1 3 2 1 3 2 1
4 1 2 4 1 2 4 1 2



 

 )132ۀ صفح :دستگاه معادلات خطی -هندسه تحلیلی( 
---------------------------------------------- 

 )امیرحسین ابومحبوب( »1«گزینۀ   -112
ــاتریس وارون Aاگــر ــک م ــذیر باشــد،  ی ــپ ام jام و ســتونiســطر ۀدرای

jiA برابر است با: A−1ماتریس
| A |
1 

 طبق دستور ساروس داریم:

( ) ( )A
−

= = + + − − + + =
−

1 1 3
0 2 4 8 8 0 12 12 0 16
2 3 4

  

( )A += − = −3 2
32

1 3
1 4

0 4
  

A
A

−
= = = −32

1 4 1
16 4

 A−1سومسطر دوم و ستون  ۀدرای 

 )136تا  134هاي  : صفحهدستگاه معادلات خطی -هندسه تحلیلی(
---------------------------------------------- 

 )خطیبی علیرضا شریف( »3«گزینۀ   -113
دترمینان ماتریس ضرایب دستگاه را با استفاده از دسـتور سـاروس محاسـبه    

 کنیم. داریم: می

( ) ( )
−

= − + − + − = − =
2 1 3
1 2 1 36 7 12 42 8 9 41 41 0
7 4 9

 

چون دترمینان ماتریس ضرایب دستگاه برابر صفر است، پـس دسـتگاه فاقـد    
 گاه جواب منحصر به فرد ندارد. شمار جواب دارد، یعنی هیچ ب است یا بیجوا

 )139و  138هاي  : صفحهدستگاه معادلات خطی -هندسه تحلیلی( 
---------------------------------------------- 

 )حسین حاجیلو( »2«گزینۀ   -114
a،bوcهاي دستگاه هستند. کافی است مقدار جوابx y z+ را محاسبه +

x)کنیم. a,y b,z c)= = = 

x y z
x y z
x y z

+ + =
 + + = →
 + − =

2 3 9
2 3 4
2 2 2

 

(x y z) x y z a b c+ + = ⇒ + + = + + =5 15 3 
 )148و  147هاي  : صفحهدستگاه معادلات خطی -هندسه تحلیلی( 

---------------------------------------------- 
 )خطیبی علیرضا شریف( »4«گزینۀ   -115

 روش کرامر داریم: طبق

a
y b ( ) ( ) ( )

a
b

−
= = ⇒ = − − + + + −

−

−

1 5 1
2 9 2

1 1
1 2 1

1 2 2 1 9 4 5 2 2 1 4 9
1 1

1 3 1
2 2
1 3 1

 

= − + − =13 20 5  ⇒دترمینان ماتریس ضرایب دستگاه2

 )145و  144هاي  : صفحهدستگاه معادلات خطی -هندسه تحلیلی( 
---------------------------------------------- 

 )نیا شروین سیاح( »4«گزینۀ   -116
اگر دترمینان ماتریس ضرایب صفر باشد، آنگاه دستگاه را به روش مـاتریس  

 توان حل کرد. وارون نمی

m
: A | A |

m

− 
 = − ⇒ = 
 − 

6 1
1 1
1

 



 ماتریس ضرایب دستگاه

( )( ) m( m )→ − − + − − =6 1 1  

m m (m )(m ) m ,m⇒ + − = ⇒ + − = ⇒ = = −2 6 3 2 2 3  
 )139و  138هاي  : صفحهدستگاه معادلات خطی -هندسه تحلیلی( 

---------------------------------------------- 
 )زاده چهره کاظم باقر( »1«گزینۀ   -117

a bxx y a
x y b a by

+ =+ = ⇒ − = −  =


2
2 5

2 2
5

 

xوyسوم صدق کنند: ۀباید در معادل 
a b a bx y ( )

a b b a a b

+ −
+ = ⇒ + =

⇒ + − + = ⇒ − =

2 23 1 3 1
5 5

2 3 6 5 7 5
 

 )149ۀ صفح 6دستگاه معادلات خطی: مشابه تمرین  -(هندسه تحلیلی 
---------------------------------------------- 

 )داریوش ناظمی( »2«گزینۀ   -118
چون دستگاه همگن است براي وجود جواب غیرصفر لازم است که دترمینـان  

 ضرایب مجهولات صفر باشد. داریم:

a
a a a a

a
= ⇒ + − = ⇒ =

− −

3
2

1 2 1
1 1



   

 )143تا  141هاي  صفحهدستگاه معادلات خطی:  -(هندسه تحلیلی 
---------------------------------------------- 

 )محمدعلی نادرپور( »2«گزینۀ   -119
|A|*| A | | A | | A | | A |>= ⇒ = → =2 2 1 1 

*A A
| A |

−
 
 = =  
  

1
3 1

1 2 1 4
5 2





 

x x
y A B y
z z

−
=        

       = = = ⇒ =       
       − =        

1
3 1 1 2 2
2 1 4 3 1 1
5 2 1 3 3





 

 )139تا  137هاي  صفحهدستگاه معادلات خطی:  -ی(هندسه تحلیل 
---------------------------------------------- 

 )امیرحسین ابومحبوب( »1«گزینۀ   -120

 با توجه به دو ماتریس، داریم:

z
y z y

x y z x
b x y z

=
− − = − ⇒ =
 + + = ⇒ =
⇒ = − + + = − + + =3

2
5 11 1

2 6 1
2 4 1 2 8 9

 

 )147و  146هاي  صفحهدستگاه معادلات خطی:  -(هندسه تحلیلی

 تحلیلی هندسه

 ین سه معادلهجمع طرف

برحسب ستون اول 
 دهیم بسط می
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 )امیرحسین ابومحبوب( »1«گزینۀ   -121

پیشامد آن باشد که در پرتاب سه سکه، فقط یکـی رو بیایـد.    Aفرض کنید 

) در این صورت داریم: ) 3

3
1 3

82
P A

 
 
 = =  

کـه در پرتـاب دو تـاس، مجمـوع      پیشامد آن باشـد  Bهمچنین فرض کنید 
صـورت   باشد. در ایـن  12یا  11یا  10اعداد رو شده، عددي دو رقمی یعنی 

) داریم: ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ){ }4 6 5 5 5 6 6 4 6 5 6 6B , , , , , , , , , , ,=  

( ) 6 1
36 6

P B = =  

 مستقل از یکدیگرند، بنابراین داریم: Bو  Aدو پیشامد 

( ) ( ) ( ) 3 1 1
8 6 16

P A B P A P B= × = × = 

 )85تا  83هاي  : صفحهاحتمال -ریاضیات گسسته( 
---------------------------------------------- 

 )هاشمی بهزاد نظام( »2«گزینۀ   -122
P(e) P({e} ) P({a,b,c,d})′= ⇒ = − ⇒ =

1 1 151
16 16 16

 

P({a,b,c} {c,d})⇒ =
15
16

 

P({a,b,c}) P({c,d}) P({a,b,c} {c,d})⇒ + − =
15
16

 

P(c) P(c)⇒ + − = ⇒ = =
7 3 15 2 1
8 16 16 16 8

 

 )100تا  95هاي  : صفحهاحتمال -جبر و احتمال( 
---------------------------------------------- 

 )خطیبی علیرضا شریف( »1«گزینۀ   -123
 P(اولی و دومی همرنگ و سومی غیرهمرنگ)









= × × + × ×
3 2 4 4 3 3
7 6 5 7 6 5

 

+
= = = =

24 36 60 6 2
210 210 21 7

 

 )86و  85هاي  : صفحهاحتمال-ریاضیات گسسته( 
---------------------------------------------- 

 )خطیبی علیرضا شریف( »4«گزینۀ   -124
ترتیب پیشامدهاي قرمز  به B2و  B1قرمز بودن سیب دوم و  Aاگر پیشامد

 باشند، آنگاه داریم: اولبودن و زرد بودن سیب 
( ) ( ) ( ) ( ) ( )P A P B P A | B P B P A | B= +1 1 2 2  

= × + × = =
3 2 4 3 18 3
7 6 7 6 42 7

 

( ) ( ) ( )
( )

P B P A | B
P B | A

P A

×
= = = =1 1

1

3 2
2 17 6

3 6 3
7

  

 )86و  85هاي  : صفحهاحتمال-ریاضیات گسسته( 
---------------------------------------------- 

 )علی ساوجی( »2«گزینۀ   -125

 

 بودن عدد انتخابی باشد، آنگاه داریم: 3پیشامد مضرب  Cاگر 

P(C) = × + × = + = =
1 1 5 2 1 2 9 3
6 4 6 5 24 6 24 8

 

 )89تا  85هاي  : صفحهاحتمال-ریاضیات گسسته( 
---------------------------------------------- 

 )اصفر فرضی علی( »3«گزینۀ   -126
 پیشامد قرمز بودن مهرة انتخابی باشد، آنگاه داریم: Rاگر 

P(A).P(R A)
P(A R)

P(A).P(R A) P(B).P(R B) P(C).P(R C)
=

+ +
 

×
= = = =

× + × + × +

1 3 1 1
33 5 5 5

1 3 1 1 1 1 8 81
3 5 3 3 5 3 15



 

 )89تا  85هاي  : صفحهاحتمال-ریاضیات گسسته( 
---------------------------------------------- 

 )علیرضا سیف( »2«گزینۀ   -127
تنها اعـدادي  نیز اعداد اول  است. 1علیه دارد عدد  تنها عددي که یک مقسوم

 علیه دارند، پس اعضاي این پیشامد تصادفی عبارتند از: مقسوم 2هستند که 
{ , , , , , , , , }1 2 3 5 7 11 13 17 19 

/

 
 
  = =
 
 
 

9
1 9 0 45
20 20
1

 

 )96تا  91هاي  : صفحههاي گسسته احتمال توزیع-یاضیات گسستهر( 
---------------------------------------------- 

 )علیرضا سیف( »3«گزینۀ   -128
 ها برابر یک باشد، در نتیجه خواهیم داشت: باید مجموع احتمال

i
P(X i)

a a a a a a
=

= =

− − − − − −
⇒ + + + + +

∑
6

1
1

2 4 6 8 10 12
36 36 36 36 36 36

 

a a a−
= = ⇒ − = ⇒ =

42 6 1 42 6 36 1
36

 

) P( ) P( ) P( )= + + = + + = =
1 5 9 15 51 3 5
36 36 36 36 12

 )Pفرد
 )96تا  94هاي  : صفحهگسسته احتمال هاي توزیع -ریاضیات گسسته( 

---------------------------------------------- 
 )نوید مجیدي( »1«گزینۀ   -129

باید داشته باشیم
x

P(X x)
=

= =∑
5

1
 توانیم بنویسیم: ، در نتیجه می1

a a
+ + + + = →

1 1 3 1
3 3 11 11 11

 

a a+ + + = ⇒ =
111 11 9 6 33
3

 

P( X ) P(X ) P(X )< < = = + = = + =
3 1 102 5 3 4
11 33 33

 
 )98ۀ صفح 5مشابه تمرین : هاي گسسته احتمال توزیع-ریاضیات گسسته( 

---------------------------------------------- 
 )علیرضا کلانتري( »3«گزینۀ   -130

ــال ب     ــابع احتم ــک ت ــر، ی ــورد نظ ــابع م ــه ت ــن ک ــرط ای ــت  ش ــد، آن اس اش

که
x

P(X x)
=

= =∑
10

1
 ، داریم:1

[ ( ) a] [ ( ) a]

[ ( ) a]

− + + + − + =

⇒ + + + + + =

1 12 10 1 2 10 10 1
100 100

1 2 9 8 1 10 1
100



 

 

[ a] a a×
⇒ × + = ⇒ + = ⇒ =

1 9 102 10 1 90 10 100 1
100 2

 
 )99ۀ صفح 9مشابه تمرین : هاي گسسته احتمال توزیع-ریاضیات گسسته(

 ریاضیات گسسته

 33ین ضرب در طرف

 اولی و دومی قرمز

 سومی مشکی

 اولی و دومی مشکی

 

 

 قرمزسومی 
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 9 ۀصفح ریاضی نظام قدیمصی اختصا »»9999  اردیبهشتاردیبهشت  1212  آزمونآزمون«« پاسخ تشریحی
 

 

 )محسن رجبی( »4«گزینۀ   -131

هر وضعی واقع در آن صفحه  خطوطاي باشد با اگر خطی موازي با صفحه -1  

  تواند داشته باشد. می

اي باشد با هر خط واقع در آن صـفحه یـا عمـود    اگر خطی عمود بر صفحه -2

  .متقاطع است یا عمود متنافر

هر خط واقع در آن صفحه یا متقاطع  بااي باشد فحهخطی متقاطع با ص اگر -3

 است یا متنافر.

 

 

 

 

 

 )151و  150هاي  هندسه در فضا: صفحه-2(هندسه  

---------------------------------------------- 

 )امیرحسین ابومحبوب( »2«گزینۀ   -132

اي کـه شـامل    عمود کنیم، آنگاه هر صفحهPۀ، خطی بر صفحAۀاگر از نقط

 عمود است.Pۀگذرد) بر صفح میAۀاین خط عمود باشد (و در نتیجه از نقط

 )155تا  152هاي  هندسه در فضا: صفحه-2(هندسه  

133-  

 )مهرداد ملوندي(  :ها گزینه سایر درستی علت

 باشد. این صفحه عمود می عمود است، برPۀ) چون یک خط آن بر صفح1

پس با این صفحه مـوازي  موازي است.′Pۀآن با صفح یزامدو خط متچون ) 3

 است.

زي است پـس بـا هـر یـک از خطـوط آن از      موا ′Pبا صفحۀ  Q) صفحۀ 2

 موازي است. Dجمله 

 )155تا  149هاي  هندسه در فضا: صفحه-2(هندسه 

---------------------------------------------- 

 )امیرهوشنگ خمسه( »1«گزینۀ   -134

بـه تمـامی درون   dپـس  ،اسـت  Pۀدر صفحdاز خطBوAۀچون دو نقط

یـک نقطـه   Pۀبـر صـفح  ′dاز طرفـی اگـر تصـویر    .گیـرد  قرار میPصفحه

(طبق Pۀعمود است لذا بر تمامی خطوط صفحPبر′d) باشد یعنیAند(مان

 نیز عمود است.dتعامد) ماننداصل 

 

 )151ا ت 149هاي  هندسه در فضا: صفحه-2(هندسه  

---------------------------------------------- 

 )زاده محمدابراهیم گیتی( »1«گزینۀ   -135

 ـ SAبر خطAEوAB،AM،ACهر چهار خط ا، از ایـن  عمود هسـتند. ام

 عمود است.BCبرABچهار خط فقط

 )159ۀ صفح 9مشابه تمرین هندسه در فضا: -2(هندسه  

---------------------------------------------- 

 )اصل رضا عباسی( »2«گزینۀ   -136

 ) درست هستند.ت) و (الفهاي ( فقط گزاره

 )157تا  155هاي  هندسه در فضا: صفحه-2(هندسه  

 2 هندسه
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 10 ۀصفح ریاضی نظام قدیمصی اختصا »»9999  اردیبهشتاردیبهشت  1212  آزمونآزمون«« پاسخ تشریحی
 

 )خطیبی علیرضا شریف( »3«گزینۀ   -137

ــفح ــامل ۀص ــافر  dش ــوط متن ــر خط ــاً ب ــس  d2وd1لزوم ــت، پ ــود نیس عم

ممکـن   dمــوازي بـا   ۀچنین صفحـ صحیح نیستند. هم» 2«و  »1«هاي گزینه

 ـ d2وd1است هـر دو خـط متنافر نیـز صـحیح   » 4« ۀرا قطع کند، پس گزین

 نیست.

d

P

d1

d2 

عمـود اسـت، بــا     dکــه بــر خـط   Pۀمطابق شکل، هر صفحه مانند صفحـ

 موازي است. d2وd1وط متنافرخـط

 )157و  156هاي  هندسه در فضا: صفحه-2(هندسه  

---------------------------------------------- 

 )اصل رضا عباسی( »3«گزینۀ   -138

عمـود اسـت، پـس بـر فصـل       Qو  Pبر صفحات  R ۀچون صفح»: ب«گزارة 

d)آن دو نیز عمود است  مشترك R)⊥ ۀصـفح مـوازي  ، لذا تمام خطوط R 

 عمودند. dبر خط 

 

∆Pاگر »: پ«گزارة  از جمله خـط   Pبر تمام خطوط صفحۀ  ∆، آنگاه ⊥

d  فصل مشترك)P  وQ.عمود است ( 

 )157تا  155هاي  هندسه در فضا: صفحه-2(هندسه  

 )زاده محمدابراهیم گیتی( »2«گزینۀ   -139

 ـ  Qۀعمود باشـد، صـفح  Pۀبرصفحdاگرخط و مـوازي  Aۀکـه شـامل نقط

کــه از  Q ۀعمــود اســت و تمــام خطــوط صــفحdاســت، بــرخطPۀصــفح

 موازي هستند.Pۀعمود و با صفح dگذرند بر خط میAۀنقط

 )152تا  149هاي  هندسه در فضا: صفحه-2(هندسه  

---------------------------------------------- 

 )زاده محمدابراهیم گیتی( »3«گزینۀ   -140

 

  آید که در آن صورت: به دست میفوق مطابق فرض سؤال، شکل 

 )1است. (گزینه dشامل خط′Qۀو صفح′dشامل خطQۀصفح

 )2بر هم عمودند. (گزینه ′QوQۀدو صفح

 )4(گزینه  عمودند.Pۀصفح بر′QوQۀدو صفح

 )155تا  149هاي  هندسه در فضا: صفحه-2(هندسه  
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 11 ۀصفح ریاضی نظام قدیماختصاصی  »»9999  اردیبهشتاردیبهشت  1212  آزمونآزمون«« پاسخ تشریحی
 

 

 )غلامرضا محبی( »4«گزینۀ   -141

توانند روي ترازهاي انرژي که هـر تـراز    ها تنها می نواري، الکترون ۀطبق نظری

خود را دارد، قرار گیرند. بنابراین ترازهاي انرژي، ترازهایی  ةمقدار انرژي ویژ

ه هر نوار شامل دهند ک گسسته هستند. ترازهاي انرژي تشکیل نوارهایی را می

تعداد بسیار زیادي ترازهاي گسسته است که از نظر مقدار انرژي بسیار به هم 

 ۀولی بین نوارهاي مختلف از نظر انـرژي ممکـن اسـت فاصـل     ،نزدیک هستند

 زیادي وجود داشته باشد. بنابراین انرژي نوارها نیز گسسته است.

 )226تا  224هاي  : صفحهو ساختار هستهآشنایی با فیزیک حالت جامد  -دانشگاهی  (فیزیک پیش
---------------------------------------------- 

 )امیرحسین برادران( »2«گزینۀ   -142

نیمرسـانا مشـخص اسـت، یـک      ۀطور که از نمایش مسطح ساختار شبک همان

هـاي پـنج ظرفیتـی آلاییـده شـده اسـت.        نیمرساناي چهار ظرفیتی توسط اتـم 

خواهد بود. در این نوع از نیمرساناهاي  nیرذاتی از نوع بنابراین نیمرساناي غ

گیـرد کـه در    غیرذاتی، الکترون اضافی روي ترازي به نام تراز دهنده قرار می

 بسیار کمی زیر نوار رسانش قرار دارد. ۀفاصل

 )234تا  231هاي  حهصفآشنایی با فیزیک حالت جامد و ساختار هسته:  -دانشگاهی  (فیزیک پیش

---------------------------------------------- 

 )بابک اسلامی( »1«گزینۀ   -143

دیود وصـل   nمنفی آن به  ۀو پایان pمثبت مولد به  ۀاگر در یک مدار، پایان

است و از آن جریان عبـور   ولت موافق (بایاس مستقیم) شود، دیود داراي پیش

دیـود   pمنفی آن به  ۀو پایان nمثبت مولد به  ۀکه پایان  کند و در صورتی می

ولـت مخـالف (بایـاس معکـوس) اسـت و از آن       وصل شود، دیود داراي پـیش 

 کند.  جریانی عبور نمی

ولت موافق هسـتند و   ف) هر دو دیود داراي پیشدر مدار (ال ،با این توضیحات

 کند.  از هر دو جریان عبور می

کـدام   ولـت مخـالف هسـتند و از هـیچ     در مدار (پ) هر دو دیود داراي پـیش 

 عدد صفر را نشان خواهد داد.آل  ایدهکند و آمپرسنج  جریانی عبور نمی

 )237تا  235هاي  صفحههسته: آشنایی با فیزیک حالت جامد و ساختار  -دانشگاهی  (فیزیک پیش
---------------------------------------------- 

 )انزابی امیر محمودي( »2«گزینۀ   -144

هاي سبک حدود میلیون الکتـرون   ها در هسته اختلاف انرژي ترازهاي نوکلئون

 (keV)هاي سنگین حـدود کیلـو الکتـرون ولـت      و در هسته (MeV)ولت 

 است.

 هاي دیگر: تشریح گزینه

هـاي   هاي وابسته به هسته ماننـد انـرژي الکتـرون    انرژي نوکلئون»: 1« گزینۀ

توانند هر انرژي دلخواهی را  ها نمی کوانتیده است و این نوکلئون ،وابسته به اتم

 اختیار کنند.

توانند  برانگیخته می هاي هاي برانگیخته نیز درست مانند اتم هسته»: 3« ۀگزین

برگردنـد. انـرژي فوتـون    تر  یا تراز انرژي پایینبا گسیل فوتون به حالت پایه 

گسیل شده نیز برابر با اختلاف انرژي بین حالت برانگیخته و حالـت پایـه یـا    

 بین دو حالت برانگیخته است.

در حدود چند الکترون ولت و معمولی شیمیایی  هاي انرژي واکنش»: 4« ۀگزین

کیلو الکترون ولت تا  ةها معمولاً در محدود انرژي لازم براي برانگیختگی هسته

هـاي شـیمیایی    هـا در واکـنش   رو، هسـته  میلیون الکترون ولـت اسـت؛ از ایـن   

 شوند. برانگیخته نمی

 )251و  250هاي  صفحهآشنایی با فیزیک حالت جامد و ساختار هسته:  -دانشگاهی  (فیزیک پیش

---------------------------------------------- 

 )بابک اسلامی( »1«گزینۀ   -145

 اي بـه انـرژي   ه،یک هسته و جرم هسـت  ةدهند اختلاف جرم بین اجزاي تشکیل

 اتم گوییم. داریم: ۀرا انرژي بستگی هستکه آن شود  تبدیل می

 p n xB mc [ZM NM M ]c= ∆ = + −2 2 

)اتم هلیم  ۀبراي هست He )4
2  توان نوشت: ی، م2

 B [ / u / u / u]c= × + × − 22 1 007 2 1 008 4 002 

 B uc / MeV− −⇒ = × = × × =3 2 328 10 28 10 930 26 04 

 )250تا  248هاي  صفحهآشنایی با فیزیک حالت جامد و ساختار هسته:  -دانشگاهی  (فیزیک پیش

---------------------------------------------- 

 )بهادر کامران( »1«گزینۀ   -146

 ر هر ثانیه برابر است با:در این راکتور د تولیديانرژي 

 E P.t E J= = × × ⇒ = ×6 8200 10 1 2 10 

 شکافت بر حسب ژول برابر است با:واکنش انرژي ناشی از هر 

 E eV / J−= × = × × ×6 6 19
1 200 10 200 10 1 6 10 

 E / J−⇒ = × × 11
1 2 1 6 10 

اسـت  برابر  ،(n)هایی که در هر ثانیه باید شکافته شود در نتیجه تعداد هسته

E با: nE n / n
/

−
−= ⇒ × = × × × ⇒ =

×

8
8 11

1 11
102 10 2 1 6 10

1 6 10
 

 n /⇒ = × 186 25 10 

 )262تا  257هاي  صفحهآشنایی با فیزیک حالت جامد و ساختار هسته:  -دانشگاهی  (فیزیک پیش

 

 دانشگاهی پیشفیزیک 
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 )علی جیرودي( »2«گزینۀ   -147

( ) ( )X Y n m−
−→ + β + α

199207 0 4
7982 1 2  

m m= + ⇒ =207 199 4 2  

n n= − + ⇒ =82 79 4 1  

 )254تا  251هاي  صفحهآشنایی با فیزیک حالت جامد و ساختار هسته:  -دانشگاهی  (فیزیک پیش

---------------------------------------------- 

 )معصومه علیزاده( »4«گزینۀ   -148

 ـ g2اینشتین، مقدار انرژي تولید شده در اثـر تبـدیل   ۀابتدا طبق رابط ه مـاده ب

 آوریم: دست می انرژي را به

  E mc ( ) J−= = × × × = ×2 3 8 2 132 10 3 10 18 10 

دسـت   بـه h100اکنون انرژي مصـرف شـده توسـط هـر لامـپ را در مـدت      

 آوریم: می

 W P.t ( ) J= = × × = × 540 100 3600 144 10 

 ها داریم: تعداد لامپ ۀدر نهایت براي محاسب

 ×
= =

×

13

5
18 10
144 10

 ها تعداد لامپ

/ میلیون  /= × =612 5 10 12  ⇒ها تعداد لامپ 5

 )250تا  248هاي  صفحهآشنایی با فیزیک حالت جامد و ساختار هسته:  -دانشگاهی  (فیزیک پیش

---------------------------------------------- 

 )علیرضا یارمحمدي( »4«گزینۀ   -149

 آوریم: دست می بهرا عمر  نیمه 2واپاشی شده در مدت  ةابتدا مقدار ماد

 n
m

: m m m g= ⇒ = ⇒ =2
12 3

2 2
مانده باقی ةجرم ماد 

−gعمر، بـه مقـدار    نیمه 2بنابراین در مدت  =12 3 رادیواکتیـو   ةاز مـاد  9

 MJ2که به ازاء واپاشی هر گرم از این مـاده   ه به اینشود. با توج واپاشی می

×MJاز این ماده  g9شود، به ازاء واپاشی  انرژي آزاد می =9 2 انـرژي   18

 آزاد خواهد شد.

 )256تا  254هاي  صفحهته: آشنایی با فیزیک حالت جامد و ساختار هس -دانشگاهی  (فیزیک پیش

 )امیر محمودي انزابی( »4«گزینۀ   -150

بحرانی بگـذرد،   ۀاورانیم از مرحل ۀدر طول فرایند شکافت، اگر کشیدگی هست

شـوند و هسـته بـه دو بخـش      اي تسلیم نیروهاي الکتریکی مـی  نیروهاي هسته

انرژي لازم جهت این کشـیده   ،اورانیم ۀشود. جذب نوترون در هست تقسیم می

 شود.   کند و هسته شکافته می شدن را تأمین می

 هاي دیگر: تشریح گزینه

 ۀدافع ازاي  هسته ۀهاي شناخته شده، نیروهاي جاذب در تمام هسته»: 1« ۀگزین

 بیشتر است.کولنی 

اورانـیم   ۀاگر در اثر اختلال اندکی مانند جذب یک نوترون، هسـت »: 2« ۀگزین

 تر کنند. را کشیده توانند آن نیروهاي الکتریکی می  یده شود،اندکی کش

 ـ ۀاورانیم، غلب ۀدر هست»: 3« ۀگزین  ـ   هسـته  ۀنیروي جاذب  ۀاي بـر نیـروي دافع

 رود. کولنی بسیار شکننده است و با اندك اختلالی از بین می

 )260تا  257هاي  صفحهآشنایی با فیزیک حالت جامد و ساختار هسته:  -دانشگاهی  (فیزیک پیش

---------------------------------------------- 

 )مصطفی کیانی( »4«گزینۀ   -151

باعـث ایجـاد مقاومـت الکتریکـی     نیـز  هاي اتمـی، ناکـاملی    علاوه بر ارتعاش

هـاي اتمـی    در دماهاي نزدیک به صـفر کلـوین، ارتعـاش     شود. براي نقره، می

آن وجود دارد، بنابراین نقـره   اما ناکاملی در ساختار بلوري ،گردند متوقف می

شود و داراي مقاومت  ي نزدیک به صفر کلوین به ابررسانا تبدیل نمیهادر دما

 خواهد بود. باقی مانده الکتریکی

 )240تا  238هاي  صفحهآشنایی با فیزیک حالت جامد و ساختار هسته:  -دانشگاهی  (فیزیک پیش

---------------------------------------------- 

 )بابک اسلامی( »4«گزینۀ   -152

تـر،   هایی با یک ظرفیـت کـم   هاي پذیرنده یعنی اتم در نیمرساناهایی که با اتم

شوند، بـه دلیـل کمبـود الکتـرون، یـک الکتـرون از نـوار ظرفیـت          آلاییده می

کنـد و یـک    نیمرسانا با جذب مقدار کمی انرژي، جاي این الکترون را پر مـی 

نامند  می pشود. این نیمرساناها را نوع  ت ایجاد میاضافی در نوار ظرفی ةحفر

 باشند. ها صحیح می عبارت ۀها هستند. بقی ها حفره و بیشتر حاملان بار در آن

 )234تا  229هاي  صفحهآشنایی با فیزیک حالت جامد و ساختار هسته:  -دانشگاهی  (فیزیک پیش

 انرژي کل

 انرژي یک لامپ
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 13 ۀصفح ریاضی نظام قدیماختصاصی  »»9999  اردیبهشتاردیبهشت  1212  آزمونآزمون«« پاسخ تشریحی
 

 )بابک اسلامی( »3«گزینۀ   -153

بتا،  ةشود و با گسیل یک ذر نوترون برانگیخته مییک با جذب  U238 ۀهست

)به اولین عنصر فرا اورانیمی یعنـی نپتـونیم    Np)239   شـود. ایـن    تبـدیل مـی

بتاي دیگـر بـه پلوتـونیم     ةایزوتوب نپتونیم نیز پرتوزا است و با گسیل یک ذر

( Pu)239 صـورت زیـر    اي بـه  هـاي هسـته   این تبدیل ةشود. زنجیر تبدیل می

 است:

 *U n U e Np e Pu− −+ → → + → +238 1 239 239 239
92 92 93 94

 

 )263و  262هاي  صفحهآشنایی با فیزیک حالت جامد و ساختار هسته:  -دانشگاهی  (فیزیک پیش

---------------------------------------------- 

 )میبابک اسلا( »3«گزینۀ   -154

دهـد،   عبور می ةبا توجه به خاصیت دیود که به جریان فقط از یک جهت اجاز

) باشد، نمـودار  1صورت شکل ( اگر فرض کنیم نمودار جریان متناوب منبع به

از بـالا بـه پـایین    همواره در مدار جهت آن که  Rجریان عبوري از مقاومت 

د بود و بنابراین بسامد جریان متغیر عبوري از ) خواه2صورت شکل ( است، به

 مقاومت، دو برابر بسامد جریان متناوب منبع خواهد بود.

 
 )237تا  235هاي  صفحهآشنایی با فیزیک حالت جامد و ساختار هسته:  -دانشگاهی  (فیزیک پیش

---------------------------------------------- 

 )مصطفی کیانی( »2«گزینۀ   -155

 کنیم. صورت زیر بررسی می ها را به کنشوا

 −= βپرتو تابش شدهA A
Z Zx y e−+ −→ + ⇒1 1

 

 = α پرتو تابش شدهA A
Z Zy K He−
+ −→ + ⇒4 4
1 1 2 

 = γ پرتو تابش شدهA A
Z ZK K− −
− −→ + γ ⇒4 4
1 1





 

 شوند. گسیل می γو  β ،α−ترتیب پرتوهاي  هبنابراین ب

 )254تا  251هاي  صفحهآشنایی با فیزیک حالت جامد و ساختار هسته:  -دانشگاهی  (فیزیک پیش

---------------------------------------------- 

 )بابک اسلامی( »4«گزینۀ   -156

برخی از فلزات که عموماً رسـاناهاي بهتـري هسـتند، ماننـد نقـره، گـذار بـه        

و حتی در دماي صـفر مطلـق هـم داراي     دهند نمیابررسانایی را از خود نشان 

 ها است. مقاومت الکتریکی هستند که ناشی از ناکاملی در ساختار اتمی آن

 )240تا  238هاي  صفحهالت جامد و ساختار هسته: آشنایی با فیزیک ح -دانشگاهی  (فیزیک پیش

 )علی جیرودي( »2«گزینۀ   -157

n
m

= 0
2

 مانده جرم باقی 

m m m= − =0 0 0
511 1
512 512

 مانده جرم باقی 

nعمر  تعداد نیمه
m m

n⇒ = ⇒ =0 0 9
5122

  

x h
x

= ⇒ =
9 27 3
1

  

 )256تا  254هاي  صفحهیی با فیزیک حالت جامد و ساختار هسته: آشنا -دانشگاهی  (فیزیک پیش

---------------------------------------------- 

 )بهادر کامران( »1«گزینۀ   -158

 

tn
T

n
m m

m m m

= =

= → − = ⇒ =

4
1
2

4
15150 150
162 2

 

 

 

 m g⇒ = 160


 

 n
n n′
′

′⇒ = ⇒ = ⇒ =
1605 2 32 5
2

 

nدر ابتدا  = ′nوده و در حالت دوم ب 4 = عمر  شده است، یعنی یک نیمه 5

 دیگر باید بگذرد.

 )256تا  254هاي  صفحهآشنایی با فیزیک حالت جامد و ساختار هسته:  -دانشگاهی  (فیزیک پیش

---------------------------------------------- 

 )شادمان ویسی( »2«گزینۀ   -159

و پایانـۀ   nمثبت بـه   ۀولت مخالف بسته شده است (پایان پیش چون دیود در
کند و تمام جریان مدار از القاگر  جریان از شاخۀ وسط عبور نمی ،)pمنفی به 

 گذرد. می

L
I A

r R
∑ε

= = =
+ +

12 2
1 5

  

( )LU LI / / J= = × × =221 1 0 01 2 0 02
2 2

  

 )237تا  235هاي  صفحهآشنایی با فیزیک حالت جامد و ساختار هسته:  -دانشگاهی  (فیزیک پیش

---------------------------------------------- 

 )فرد خسرو ارغوانی( »1«گزینۀ   -160

از ناخالصـی  به بلور ژرمانیوم یک عنصر ، باید nرساناي نوع  براي تشکیل نیم
 د.راضافه ک نظیر آرسنیکج ظرفیتی) (پن 5گروه 

 )234تا  231هاي  صفحهآشنایی با فیزیک حالت جامد و ساختار هسته:  -دانشگاهی  (فیزیک پیش

 عمر نیمه
 عمر نیمه

 ساعت
 ساعت
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 14 ۀصفح ریاضی نظام قدیماختصاصی  »»9999  تتاردیبهشاردیبهش  1212  آزمونآزمون«« پاسخ تشریحی
 

 

 )86سراسري تجربی ( »4«گزینۀ   -161

دهـیم. چهـار    در سیملوله قرار می Iانگشت شست دست راست را در جهت 

Bانگشت خمیده  جهـت میـدان   


دهـد. درون   را درون سـیملوله نشـان مـی    

نـام و   هـاي  هـم   است. با توجـه بـه قطـب    N به Sسیملوله جهت میدان از 

 شود. جذب می Bدفع شده و آهنرباي Aنام، آهنرباي ناهم

قرار دهـیم،   Iدوم: اگر چهار انگشت خمیدة دست راست را در جهت  روش

 دهد. سیملوله را نشان می Nانگشت شست قطب 

 

 )133و  132هاي  : صفحهمغناطیس- 3(فیزیک  

---------------------------------------------- 

 )81سراسري تجربی ( »1«گزینۀ   -162

αاطیسی عمود است، بنابراینراستاي سیم بر میدان مغن = 90   و اندازة نیـرو

 بیشینه است.

  B T
max

I A , m
F I B

−= ×

= =
= →

35 10
20 2

 

  F / N−⇒ = × × × =320 2 5 10 0 2 

کـه   بـه طـوري   ،دهـیم  قـرار مـی   Iچهار انگشت باز دست راست را در جهت

Bبردار


را  Fاز کف دست به سمت خارج قرار گیرد. انگشت شست جهـت  

 دهد. به بالا نشان می رو

 

 )125تا  121هاي  : صفحهمغناطیس - 3(فیزیک  

 )بهادر کامران( »2«گزینۀ   -163

دو سـیم   دست راست، جهت میدان مغناطیسی ناشی از جریان هـر  ةطبق قاعد

سو است. بنابراین میـدان   صورت درون راست و بلند، در فضاي بین دو سیم به

 سو خواهد بود. مغناطیسی برایند در این نقطه نیز درون

دست راست و در نظر گرفتن این نکته که علامت بار  ةحال با استفاده از قاعد

q  ـ  رد بـر آن بـه  منفی است، جهت نیروي مغناطیسـی وا  » 2« ۀصـورت گزین

 خواهد بود.

 

 )129و  126هاي  : صفحهمغناطیس - 3(فیزیک  

---------------------------------------------- 

 )پور اله علی روح( »4«گزینۀ   -164

IB ،با توجه به مـتن سـوال  
d

µ
=

π
2

2
    هـاي ناشـی از    اسـت. بزرگـی میـدان

ــان ــاي  جریـ ــ I2و  I1هـ ــل نقطـ ــه P ۀدر محـ ــا   بـ ــر بـ ــب برابـ ترتیـ

IB B
d

µ
= =

π1
3 1

2 3 2
  وIB B

d
µ

= =
π2

4 2
2
     ةاست. بـا توجـه بـه قاعـد 

سو هستند،  جهت و برون هم P ۀهر دو میدان مغناطیسی در نقط  دست راست،

TBبنابراین بزرگی میدان مغناطیسی برایند برابر بـا   B B / B= + =1 2 2 5 

 خواهد شد.

 )130تا  128هاي  : صفحهمغناطیس - 3(فیزیک  

---------------------------------------------- 

 )مجتبی مدنی( »3«گزینۀ   -165

هاي مغناطیسی آن بـه   حجم حوزه باشد، بنابراین فولاد فرومغناطیس سخت می

 کند و مناسب ساخت آهنرباهاي دائمی است. سختی تغییر می

هاي مغناطیسی آن به  مغناطیس نرم است، بنابراین حجم حوزهآهن خالص فرو

 کند و مناسب ساخت آهنرباهاي الکتریکی (غیردائم) است. سهولت تغییر می

 )138تا  136هاي  : صفحهمغناطیس - 3(فیزیک  

 3فیزیک 

  

     

k 
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 15 ۀصفح ریاضی نظام قدیماختصاصی  »»9999  تتاردیبهشاردیبهش  1212  آزمونآزمون«« پاسخ تشریحی
 

 )علیرضا یارمحمدي( »4«زینۀ  گ -166
 آوریم: دست می ابتدا مقاومت حلقه را به

 R R L ( r) ( / )
L
= ⇒ = = × π = × × ×2 2 2 2 2 2 3 0 1 

 R /⇒ = Ω1 2 
 فارادي داریم:الکترومغناطیسی با استفاده از قانون القاي 

 N
t t

∆Φ −∆Φ
ε = − =

∆ ∆
 

 q | |I | | | | q
R R t t R t R
ε −∆Φ ∆ −∆Φ ∆Φ

= = ⇒ = ⇒ ∆ =
∆ ∆ ∆

 

 /q / C mC
/

⇒ ∆ = = =
0 6 0 5 500
1 2

 

 )150تا  148هاي  : صفحهالقاي الکترومغناطیسی - 3(فیزیک  
---------------------------------------------- 

 )نصراله افاضل( »1«گزینۀ   -167
 القایی دو طرف میله برابر است با: ۀنیروي محرک

 BLvsin IR BLvsinε = α⇒ = 90 

 BLv / /I A
R /

× ×
⇒ = = =

0 1 0 1 10 1
0 1

 

یابد و  شار مغناطیسی گذرا از حلقه کاهش می ،طرف راست با حرکت میله به

شـود تـا    ایجاد میدر حلقه گرد  جریان القایی در جهت ساعتطبق قانون لنز، 

وجود آورد و با کاهش شار مغناطیسـی گـذرا از    سو به میدان مغناطیسی درون

 حلقه مخالفت کند.

 )153تا  148هاي  : صفحهالقاي الکترومغناطیسی - 3(فیزیک  
---------------------------------------------- 

 )ناصر خوارزمی( »1«گزینۀ   -168
اند، پس سطح مقطع هر  چون هر دو سیملوله دور یک هستۀ آهنی پیچیده شده

Aدو یکسان است،  A=1 و چون تعداد دور سیم پـیچ هـا در واحـد طـول      2

N(n )=


ــر  ــر اســــت:  در هــ ــرف برابــ دو طــ
2

0
kN AL = µ


ــا   یــ

0L knNA= µ .توان نوشت: می است 

 A A
n n

L n N A L N
( )

L n N A L N
=
=

= × × → =1 1 1 1 1 11 2
1 22 2 2 2 2 2

1  

 آل داریم: هاي ایده از طرفی در مبدل

 1
2

2001 1 1
252 2 2

200 8 2
25

V V
V V

V N N
( )

V N N
=
=

= → = =  

L ) داریم:  2) و (1از مقایسۀ روابط (
L

=1

2
8  

گـذرد. از رابطـۀ    چون شرایط آرمانی است، تمام شـار از سـیملولۀ دوم مـی    و

 ضریب القاي متقابل خواهیم داشت:

 8 21 2
1 2 20 4 0 4 8L L

M / HM L L / L=
=

= → =  

 1
4 2
5

L H= 2و
2

10
L H⇒ = 

 )165تا  153هاي  : صفحهالقاي الکترومغناطیسی - 3(فیزیک  

 )فرد ارغوانیخسرو ( »2«گزینۀ   -169

 این سیملوله برابر است با: ۀشار مغناطیسی عبوري از هر حلق

 BAcos / sin( t) −Φ = θ = π × × ×
π

41000 04 40 10 1 

 sin( t)−⇒ Φ = × π
π

44 10 40 

القایی در هـر حلقـه    ۀفارادي، نیروي محرکالکترومغناطیسی طبق قانون القاي 

dN برابر است با: cos( t)
dt

−Φ
ε = − = − × × × π π

π
441 10 40 40 

 cos( t)−⇒ ε = − × π316 10 40 

 max V mV−⇒ ε = × =316 10 16 

 )164تا  161هاي  : صفحهالقاي الکترومغناطیسی - 3(فیزیک  
---------------------------------------------- 

 )89سراسري ریاضی ( »3«گزینۀ   -170

ذخیره شـده در  است، انرژي  A3اي که جریان گذرنده از سیملوله  در لحظه

/0 U ژول است. داریم:   027 LI / L= ⇒ = × ×2 21 10 027 3
2 2

 

  L / H mH⇒ = =0 006 6 

 )160 و  159هاي  : صفحهالقاي الکترومغناطیسی - 3(فیزیک  
---------------------------------------------- 

 
 )محمدي رضا ملک( »4«گزینۀ   -171

 نشان دهیم، داریم: xاگر عدد دماسنج مجهول را با 

 x T xT ( )
/

− − −
= ⇒ = +

− −
10 273 10 273

130 10 373 273 1 2
 

 x T T K
/

= − → = + ⇒ = 
 

70 70 10 273 323
1 2



 

 )120و  119هاي  : صفحهگرما و قانون گازها -2(فیزیک 
---------------------------------------------- 

 )غلامرضا محبی( »2«گزینۀ   -172

 هاي سلسیوس و کلوین، خواهیم داشت: بین مقیاس ۀبا توجه به رابط

T ( )= θ +1 1 273 1 

T ( )= θ +1 12 4 273 2 

سلسـیوس   ۀجسم را برحسب درج ۀ)، دماي اولی2) و (1هاي ( با توجه به رابطه

  آوریم، یعنی: دست می به

( ),( ) ( )

/ C

→ θ + = θ + ⇒ θ =

⇒ θ =

1 2
1 1 1

1

2 273 4 273 2 273

136 5
 

 )120و  119هاي  : صفحهگرما و قانون گازها - 2زیک (فی 

 2و  1فیزیک 
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 16 ۀصفح ریاضی نظام قدیماختصاصی  »»9999  تتاردیبهشاردیبهش  1212  آزمونآزمون«« پاسخ تشریحی
 

 )زاده حسن اسحاق( »4«گزینۀ   -173

 بین گرماي مبادله شده و تغییرات دماي یک جسم، داریم: ۀبا استفاده از رابط

 A A A A

B B B B

Q m c
Q mc

Q m c
∆θ

= ∆θ⇒ = × ×
∆θ

 

 A A

B B

c c
/

c c
⇒ = × × ⇒ =

30 21 5 1
50 5

 

 )124تا  122هاي  صفحهگرما و قانون گازها: - 2(فیزیک  
---------------------------------------------- 

 )فرد خسرو ارغوانی( »3«گزینۀ   -174

هـر دو  شود تـا   توسط آب دریافت می ،دهد گرمایی که قطعه فلز از دست می

 به تعادل گرمایی برسند. داریم:ماده 

 = فلز∆θفلزC+آب∆θآبcآبm= ⇒فلزQ+آبQ 

 C= −600فلز= ⇒ ∆θفلز( )⇒ × × − + ∆θ2 4200 55 5 700 

 C= 655فلز= − ⇒ θ600فلز⇒ − θ55 

 )125 و 124هاي  صفحهگرما و قانون گازها: - 2(فیزیک  
---------------------------------------------- 

 )بهادر کامران( »1«گزینۀ   -175

یـرد، بایـد میـزان    دما، حلقه، میله را محکـم در برگ  کاهشبراي اینکه در اثر 

باشد. بنابراین  B ۀتر از میل بر اثر تغییر دماي یکسان بیش A ۀحلق انقباض

Aباید  Bα > α .باشد 

 )139تا  136هاي  صفحهگرما و قانون گازها: - 2(فیزیک  
---------------------------------------------- 

 )نیما نوروزي( »1«گزینۀ   -176

طـور جداگانـه بـه ازاي ایـن      ابتدا باید میزان افزایش حجم ظرف و مایع را به

تغییر دما محاسبه کرده و سپس از تفاضل این دو مقدار، میزان مـایع سـرریز   

 آوریم: دست  شده را به

 V ( ) / −= α ∆θ = × × × ×5
1 3 1 3 1 8 10  ∆Vظرف10

                                        / L / cm−= × =3 30 54 10 0 54 

 V ( ) / −= β ∆θ = × × ×4
1 1 5 1 10  ∆Vمایع10

                                             / L / cm−= × =3 35 1 10 5 1 

بنابراین مقداري  تر از افزایش حجم ظرف است، چون افزایش حجم مایع بیش

 برابر است با:مقدار آن ریزد که  مایع از ظرف بیرون می

 / / / cm= − = 35 1 0 54 4  ∆Vمایع∆−Vظرف56

 )142و  141هاي  صفحهگرما و قانون گازها: - 2(فیزیک  

 )انزابی امیر محمودي( »2«گزینۀ   -177

یابـد و   کنیم، گرما به روش همرفت انتقال مـی  خچال را باز میکه در ی هنگامی

انتقـال   ةهـا دربـار   آید. سایر گزینه هواي سرد از پایین آن بیرون می  در نتیجه

 گرما به روش تابش درست است.

 )150تا  144هاي  صفحهگرما و قانون گازها: - 2(فیزیک  
---------------------------------------------- 

 )مهین وکیلی( »1«زینۀ  گ -178

 گازهاي کامل، داریم: ۀ قانونبا استفاده از رابط

 P V P V P V / P V V
T T ( ) ( ) V

= ⇒ = ⇒ =
+ +

1 1 2 2 1 1 1 2 2

1 2 1

1 2 10
273 27 273 127 9

 

 )154تا  152هاي  صفحهگرما و قانون گازها: - 2(فیزیک  
---------------------------------------------- 

 )سیدعلی میرنوري( »2«گزینۀ   -179

C∆θبه علت وجود اختلاف دماي = 100      بـین آب جـوش و یـخ، گرمـا در

توان  شود و می سلسیوس می ۀیابد و سبب ذوب یخ صفر درج میله رسانش می

 نوشت:

 Al F
AtQ k mL

L
∆θ

= = 

 m
−

−
× × × ×

⇒ × = × ×
×

4
3

2
75 10 56 60 100240 336 10

24 10
 

 m / kg⇒ = 7 5 

 )147تا  144هاي  صفحهگرما و قانون گازها: - 2(فیزیک  
---------------------------------------------- 

 )مصطفی کیانی( »2«گزینۀ   -180

mۀطبق رابط
V

ρ  داریم: =

 m mm V V
( )

m V V
=ρ ρ

= × → =
ρ ρ
2 2 1 2 11 2

1 1 2 1 2
1 

 کامل داریم:رابطۀ قانون گازهاي از طرف دیگر طبق 

 P V P V V P T
( )

T T V P T
= ⇒ = ×1 1 2 2 1 2 1

1 2 2 1 2
2 

 توان نوشت: ) می2و ( )1هاي ( بنابراین با استفاده از رابطه

 

P P

T / T

P T P T
P T P / T

/

=

=

ρ ρ
= × → = ×

ρ ρ

ρ ρ
⇒ = ⇒ = ⇒ ρ = ρ

ρ ρ

42 2 1 2 1 12 1
2 52 11 1 2 1 1 1

2 2
2 1

1 1

4
2 5

4 8 8
2 5 5 5

 

 ∆ρ
∆ρ = ρ − ρ ⇒ ∆ρ = ρ ⇒ × =

ρ1 1 1
1

8 3 100 60
5 5

% 

 )154تا  152هاي  صفحهگرما و قانون گازها: - 2(فیزیک  

ww
w.
ka
no
on
.ir



 17 ۀصفح ریاضی نظام قدیماختصاصی  »»9999اردیبهشت اردیبهشت   1122  آزمونآزمون««پاسخ تشریحی

 

 
 کیش) (مرتضی خوش »4«ي  گزینه -181

ترتیب قطـب منفـی و    هاي الکترولیتی و گالوانی، کاتد به در سلول»: 1« ۀگزین

 باشد (نادرست است.) مثبت می

گیـرد کـه در    در هر دو سلول عمل اکسایش در آند صـورت مـی  »: 2« ۀگزین

باشد.  گالوانی آند، قطب منفی میسلول الکترولیتی آند، قطب مثبت و در سلول 

 (نادرست است).

صـورت   ترتیـب واکـنش بـه    هاي گالوانی و الکترولیتی به در سلول»: 3« ۀگزین

)0خــودي  خودبــه G )∆ )0خــودي  و غیرخودبــه > G )∆ گیــرد.  انجــام مــی <

 (نادرست است.)

کننـد و در   سمت کاتد حرکـت مـی   ها به در هر دو سلول کاتیون»: 4« ۀگزین

هـاي گـالوانی کاتـد قطـب      هاي الکترولیتی کاتد، قطب منفی و در سلول سلول

 باشد. مثبت می

 )105و  104ي   ها دانشگاهی، صفحه (شیمی پیش
---------------------------------------------- 

 (سیدرحیم هاشمی) »3«ي  گزینه -182

 ـ    ، مـورد  شـود. در هـر دو   الوانی ایجـاد مـی  در حلبی و آهـن سـفید، سـلول گ

2واکنش  نیم 4 42 2O (g) H O(l) e OH (aq)− −+ + واکـنش کـاهش    ، نـیم →

 شود. است. در حلبی، آهن اکسایش یافته و خورده می

 )109تا  107ي   ها دانشگاهی، صفحه (شیمی پیش
---------------------------------------------- 

 (امیر میرزانژاد) »2«ي  گزینه -183

3Feهــاي در کاتـد از بــین گونـه   +،H+ 2وH O کـه پتانســیل کاهشــی   آن

3Feیابـد. پـس در کاتـد    دارد کـاهش مـی   يتر بزرگ 2Feبـه  + تبـدیل   +

2Hو −Cl−،Brهـاي  گونه گردد. در آند نیز از بین می Oکـه پتانسـیل    ، آن

تبـدیل  مـایع   2Brبـه  −Brیابد. پس دارد اکسایش می يتر کاهشی کوچک

 خواهد شد.

 )112تا  110ي ها    دانشگاهی، صفحه (شیمی پیش
---------------------------------------------- 

 (محمدجواد فولادي) »2«ي  گزینه -184

سمت  هاي الکترولیتی تحت تأثیر میدان الکتریکی به هاي موجود در سلول یون

 کنند. الکترودي با بار مخالف خود حرکت می

 ها: بررسی سایر گزینه

ــ ــیم»: 1« ۀگزینـ ــت آب نـ ــنش  در برقکافـ ــهواکـ ــایش بـ ــورت  اکسـ صـ

2 4 42 2H O(l) O (g) H (aq) e+ −→ +  است. +

هاي گالوانی نوع  هاي قابل شارژ، سلول اي و باتري هاي انباره سلول»: 3« ۀگزین

 دوم هستند.

و در برقکافت محلول غلیظ سدیم کلرید در کاتد گاز هیـدروژن  »: 4« ۀگزین

  شود. در آند گاز کلر تولید می

 )112و  110، 106، 105ي    ها دانشگاهی، صفحه (شیمی پیش

---------------------------------------------- 

 (امیر میرزانژاد) »2«ي  گزینه -185

و . . . اسـتفاده   هـا ها و مواد مذاب، آبکـاري فلز  محلول ۀبرقکافت جهت تجزی
 شود. می

هـاي کنسـرو و روغـن نبـاتی اسـتفاده       هاي حلبی براي ساختن قـوطی  از ورقه
 شود. می

هاي انتقال نفت، از حفاظت کاتـدي اسـتفاده    لوله  جلوگیري از خوردگیبراي 
 شود.   می

آلومیناي خالص در فرایند هال است. (بوکسیت و کمک ذوب کریولیت حلال 
 سنگ معدن آلومینیم و ناخالص است.)

خودروهـا    ةتولید جریان برق مورد استفاد برايهاي گالوانی نوع دوم  از سلول
  شود. استفاده می

 )113تا  105ي   ها دانشگاهی، صفحه (شیمی پیش
-------------------------------------------- 

 (حامد رواز) »4«  گزینه -186

 هاي انجام شده در فرایند هال به صورت زیر است: واکنش

34 12 4Al e Al+ −+  :در کاتد→

2
2

2 2

6 3 12
3 3 3
O O e
C O CO

− − → +


+ →
 در آند

3 2
2

2 2 3
4 6 3 4 3

Al O
Al O C Al CO+ −+ + → +


 :واکنش نهایی

 12ازاي تبادل  شود. در کل به اکسید تولید می در این روش در آند کربن دي

 ،ازاي تولیـد هـر مـول گـاز     مول گاز تولید شده است؛ پس به 3مول الکترون، 

 شود. مول الکترون مبادله می 4 

ــه ــت  ب ــا،  2ازاي برقکاف ــا جــرم  4مــول آلومین ــومینیم ب گــرم  108مــول آل

4 27 108g( mol g)
mol

× ــا جــرم  2COمــول گــاز  3و  = گــرم  132ب

3 44 132g( mol g)
mol

×  شود. تولید می =

 )113دانشگاهی، صفحۀ  (شیمی پیش  
 

 دانشگاهی شیمی پیش
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 اله علیزاده) (روح »4«  گزینه -187
 ورت زیر است:ها به ص اند. بیان درست این عبارت هاي آ، ب و ت نادرست عبارت

شـود امـا در شـکل (ب)     عبارت (آ): در هر دو شکل مبادلـۀ الکتـرون انجـام مـی    
هـاي   در سطح فلز روي به مصـرف کـاتیون  طور مستقیم  هاي آزادشده به الکترون

Cu تـوان   ها بـراي تولیـد الکتریسـیته نمـی     و از انرژي این الکترونرسد.  می 2+
اي  شـده  واقع واکنش انجام شده در شکل (ب) در شرایط کنتـرل استفاده کرد. در

 شود. و انرژي آزاد شده به گرما تبدیل می باشد نمی
شـود یعنـی در شـرایط     توجه: در شکل (آ) مبادلۀ الکترون از طریق سیم انجام می

اي تولید الکتریسیته استفاده کرد ها بر توان از این الکترون کاملاً کنترل شده که می
 جا کرد. اي به نقطه دیگر جابه راي تولید جریان برق باید الکترون را از نقطهو ب

   عبارت (ب):

   0 25 0 76 0 51E E E E ( / ) ( / ) / V° °° °= − ⇒ = − − − = + Ï¼±w kUI¨ Ï¼±wkºA

  

°E توجه:
Ï¼±w

0برابر  51/ V+ نـام   هاي نـاهم  جایی که قطب است اما از آن

دهـد   سنج نمـایش مـی   ددي که ولتاند، ع سنج به هم متصل شده سلول و ولت
0 51/ V− .خواهد بود 

شود. در  عبارت (ت): در هر دو شکل با گذشت زمان از جرم تیغۀ روي کاسته می
شـود. در   شکل (آ) تیغۀ روي نقش آند را دارد که دچار خوردگی شده و لاغر مـی 

2شکل (ب) هم واکنش 2Zn Cu Zn Cu+ ++ → شود و کاهش  می انجام +
گرم از جـرم تیغـه    1مقدار  Znکاملاً مشهود است. به ازاي هر مول  Znجرم 

65شود.  کاسته می 64 1( g)− =  

 )105 و 104ي   ها دانشگاهی، صفحه (شیمی پیش  
-------------------------------------------- 

 اله علیزاده) (روح »3«  گزینه -188

2واکنش آندي  نیم °Eدر این سلول، 2 2(H (g) H (aq) e )+ −→ برابـر   +

Eسـلول برابـر    emfکـه   توجه به این صفر است. با E° °−
kUI¨ kºA

باشـد.   مـی  

0emfبنابراین  E°= −
kUI¨

0Eبا  emf یعنی .
kUI¨

 برابر است. 
 ها:  رد سایر گزینه

دهندة نفوذ گاز در آنـد و جریـان    در شکل به ترتیب نشان Bو  A»: 1«گزینه 
 آب یا هواي سرد است.

H)2ین سلول سوخت توجه: در ا نشده از خروجی کنار آند خارج شده  مصرف (
 شود. بنابراین سمت چپ این سلول مربوط به آند است. و بازگردانی می

ها، استفاده  مورد نیاز این سلول یکی از روش 2Hبراي تأمین سوخت »: 2«گزینه 

ــت آب  2از برقکاف 2 22 2( H O(l) H (g) O (g))→ ــراد   + ــه دو ای ــت ک اس
 اساسی دارد:

 هزینۀ بالا -1

 آلاینده بودن براي محیط زیست. -2

مربوط به  Dو ورودي  2Hدر این شکل مربوط به گاز  Cورودي »: 4«گزینه 

 است.  2Oگاز 

 )117 تا 115، 103ي   ها دانشگاهی، صفحه (شیمی پیش  
 

 زاده) (علی نوري »2«  گزینه -189

Cl)هاي کلرید در هر دو حالت، یون در آند اکسایش یافته و به صورت گـاز   −(

 شوند. کلر آزاد می

 »)1«شود. (رد گزینه  یفقط برقکافت سدیم کلرید مذاب در سلول دانز انجام م

، در کاتد آب براي کاهش نسـبت بـه   NaClدر برقکافت محلول غلیظ 

 pHشود و  برنده است و آب کاهش یافته و محیط بازي می +Naیون 

 رود. بالا می

 2 22 2 2H O(l) e H (g) OH (aq)− −+ → +
ÁpIM ôÃd¶



 تد:در کا

شوند و  کاهیده می +Naهاي  ولی در برقکافت سدیم کلرید مذاب، در کاتد یون

  ندارد. pHتغییر 

 Na (l) e Na(l)+ −+ →  

ر شود ولـی د  کم می +Naهاي  پس در برقکافت سدیم کلرید مذاب، مقدار یون

 شوند. مصرف نمی +Naهاي  برقکافت محلول سدیم کلرید، یون

 )112و  111ي   ها دانشگاهی، صفحه (شیمی پیش  
-------------------------------------------- 

 زاده) (علی نوري »4«  گزینه -190

 هـاي سـوختی هیـدروژن و    واکنش کاهش در کاتـد سـلول   نیم»: 1«در گزینه 

 متان یکسان و به صورت زیر است:

 2 24 4 2O (g) H (aq) e H O(l)+ −+ + →  

واکنش اکسایش در آند فرایند برقکافت آب در جهـت عکـس واکـنش     و نیم

 بالاست.

 واکنش کلی سلول سوختی هیدروژن به صورت زیر است:»: 2«در گزینه 

 2 2 22 2H (g) O (g) H O(l)+ →  

 لاست.و واکنش کلی برقکافت آب، عکس واکنش با

 صحیح است. 116طبق فکر کنید صفحۀ »: 3«گزینه 

واکنش بخار آب با متان براي تأمین هیدروژن مـورد نیـاز سـلول    »: 4«گزینه 

 سوختی به صورت زیر اسـت:

 4 2 23CH (g) H O(g) CO(g) H (g)+ → +  

زیرا تولیدشده را جداسازي و خالص نمود؛  2Hبراي تأمین سوخت باید گاز 

تواند کاتالیزگرها را در سلول سـوختی مسـموم    می COوجود مقادیر اندك 

 ها بکاهد. کند و از کارایی آن

 )117تا  115ي   ها دانشگاهی، صفحه (شیمی پیش  
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 (مهلا میرزایی) »3«گزینه  -191

 ها: بررسی سایر گزینه

 ترین حلال صنعتی است. تانول، پس از آب مهما»: 1«گزینه 

هـاي   هگزان، حلال بسیار مناسبی براي تعـداد زیـادي از ترکیـب   »: 2«گزینه 

 ناقطبی است.

هـا و تولیـد مـواد دارویـی،      کـردن زخـم   از اتانول براي ضدعفونی»: 4«گزینه 

هـا،   شود. اسـتون حـلال مناسـبی بـراي چربـی      آرایشی و بهداشتی استفاده می

 هاست. ا و انواع لاكه رنگ

 )76، صفحۀ 3(شیمی   
---------------------------------------------- 

 زواره) (رسول عابدینی »4«گزینه  -192

 2 22NaClO(s) HCl(aq) NaCl(aq) Cl (g) H O(l)+ → + +  

3 1 237 25 10
74 5 1

molNaClO molHCl?gHCl / g NaClO
/ gNaClO molNaClO

−= × × ×  

 36 5 0 0365
1

/ gHCl / gHCl
molHCl

× = 

 /ppm ppm= × = × =6 60 036510 10 100
365

½kº ¼{ ®e ³o]

Ï¼±d¶ ³o]

  

3 2
2

1137 25 10
74 5 1

molClmolNaClO?mLCl / gNaClO
/ gNaClO molNaClO

−= × × ×  

 2
2

2

22400 11 2
1

mLCl
/ mLCl

molCl
× = 

 )92و 89و  26تا  24هاي  ، صفحه3(شیمی 
-------------------------------------------- 

 پور) (سهند راحمی  »2»  گزینه -193

 1atmجا که نقطۀ جـوش آن در فشـار    اتانول یک ترکیب مایع است و از آن

100از  C° با توجه به متن کتاب  رود. به شمار میتر است، یک مایع فرار  کم

غیرفرار از حلال خـالص    درسی، نقطۀ جوش هر محلول داراي مادة حل شوندة

 نادرست است.» 2«تر است (نه مایع فرار). بنابراین گزینه  آن بیش

 )95تا  93   هاي ، صفحه3(شیمی 
-------------------------------------------- 

 (علی علمداري)  »2« گزینه -194

0در محلول  0مولال شکر،  /1 0شوندة غیرفرار و در محلـول   مول حل /1 1/ 

0کلرید،  مولال سدیم شده اسـت کـه    شوندة غیرفرار در آب حل مول حل /2

0در اولی  0و در دومـی   سلیسـوس درجۀ  /05 دمـاي   سلیسـوس درجـۀ   /1

 جوش تغییر کرده است.

0درنتیجه طبق خواص کولیگاتیو در محلول  دلیـل  کلریـد بـه    مولال کلسـیم  /1

0که  این شود؛ میزان افزایش دمـاي   در آب حل میشوندة غیرفرار  حلمول  /3

100شود و دماي شروع به جوش  جوش نیز سه برابر می 15/ C° شود. می 

 )97و  96هاي  ، صفحه3(شیمی  
-------------------------------------------- 

 (علی علمداري)  »4« گزینه -195

 ها: بررسی گزینه

 سول مایع، گاز و در امولسیون مایع است.وکننده در آیر فاز پخش»: 1«  هگزین

 جامد و سول جامد، جامد است.سول وآیرشونده در  فاز پخش»: 2«  گزینه

 کننده در کف جامد و ژل جامد است. فاز پخش»: 3«  گزینه

جامد، جامـد و در امولسـیون مـایع     سولوآیرشونده در  فاز پخش»: 4«  گزینه

 است.

 )99، صفحۀ 3(شیمی  
-------------------------------------------- 

 (علی علمداري) »1« گزینه -196

 بررسی موارد:

کننـده عملکـرد    لسیتین و صابون هردو تحت عنـوان عامـل امولسـیون   »: الف«

 مشابهی دارند.

باشـد و کربوکسـیلات    زنجیرة هیدروکربنی بخش غیرقطبی صابون مـی »: ب«

 دوست آن است. ببخش قطبی و آ ءجز

هاي مایع، کاتیون پتاسیم و آمونیوم و در صابون جامد، کاتیون  در صابون»: ج«

 وجود دارد.سدیم 

هـاي غیرصـابونی در آب حـل شـده و سـبب       کننـده  سولفونات در پـاك »: د«

 شود. پایداري چربی در آب می

 )104تا  102هاي  ، صفحه3(شیمی  
-------------------------------------------- 

 (مهلا میرزایی) »2« ۀگزین -197

70دماي:محلول            نمک  C° 

   g g30 130 

 xg g910 

910نمک⇒700gآب  30 210
130

x g×
⇒ = = 

55دماي:مکآب                ن  C° 

 g g20 100 

 yg g700 

yنمک  g700 20 140
100
×

⇒ = = 

 3شیمی 
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 molKClO?mol gKClO
gkg / gKClO

= × ×3
3

3

1 1140
1 122 5 700JA JA

 

 molKClOg /
gkg k

× 31000 1 63
1 1

JA

JA JA

 

 )92و  86، 85ي    ها ، صفحه3(شیمی 
-------------------------------------------- 

 (مهلا میرزایی) »4« ۀگزین -198

 2
3 4 3 4 23 2 6Ca (aq) Na PO (aq) Ca (PO ) (s) Na (aq)+ ++ → + 

 mgCa gCa
 L mgCa

+ +

+× ×
2 2

2
300 1
1 1000Ï¼±d¶

3محلول 4 1?gNa PO L= 

2
3 4 3 4

3 42 2 3 4

2 1641 0 82
140 3

molNa PO gNa POmolCa / gNa PO
molNa POgCa molCa

+

+ +
× × × = 

 )92تا  89هاي    ، صفحه3(شیمی 
-------------------------------------------- 

 زواره) (رسول عابدینی »3« ۀگزین -199

 باشند. همه موارد صحیح می

در مقایسـه بـا   پـذیري آن   تر است پس انحـلال  بیش 3KNOشیب نمودار  -آ

KCl تر وابسته است به دما بیش. 

2نمودار  -ب 4Li SO این ماده بـا دمـا رابطـۀ    پذیري  نزولی است یعنی انحلال

). وارونه دارد H )∆ < 0
Ï°dºH

 

2محل تلاقی نمودارهاي  -پ 4Li SO  3وKClO  65حدود دمـاي  در C° 

 .است

ــذیري  انحــلال -ت ــاي  3NaNOپ 10در دم C°  گــرم در  80 حــدوددر

 .گرم آب است100

 g
g

80 100 44%
180

= × درصد جرمی 

 )88و  86، 85هاي     ، صفحه3(شیمی  ها (محلول
-------------------------------------------- 

 پور) (سهند راحمی »2« ۀگزین -200

HF     هـاي آن یونیـده    یک الکترولیت ضعیف اسـت و تعـداد کمـی از مولکـول

یک الکترولیت قوي است و به طور کامـل در آب   NaClکه  شوند. در حالی می

 شود. تفکیک می −Clو  +Naهاي  به یون

 )103و  98، 95، 93هاي     ، صفحه3(شیمی  ها) ول(محل
-------------------------------------------- 

 

 
 (عبدالرشید یلمه) »3« گزینه -201

 ها: بررسی گزینه

کربن در  –رزونانس در گرافیت، طول پیوند کربن به دلیل ایجاد »: 1«گزینه 

 تر است. گرافیت کم

تـر بـوده و    رزونانس، مرتبۀ پیوند در گرافیت بـیش  دلیل ایجادبه »: 2« گزینه

 تر از الماس است. انرژي پیوند آن بیش

باشـد. امـا در    مـی  1کـربن در المـاس برابـر     –مرتبۀ پیوند کـربن  »: 3«گزینه 

کربن دیگر متصل است. پس مرتبۀ پیونـد   3پیوند به  4گرافیت هر اتم کربن با 

4افیت کربن در گر –کربن 
3

 –است و به عبـارت دیگـر مرتبـۀ پیونـد کـربن       

3کربن الماس، 
4

 کربن گرافیت است. –مرتبۀ پیوند کربن  

109پیوندي در الماس   زاویۀ»: 4«گزینه   رجه است.د 120درجه و در گرافیت  /5

 )95و  94هاي  ، صفحه2(شیمی  
-------------------------------------------- 

 (عبدالرشید یلمه) »3« گزینه -202

جـایی دو   منظور دقیق از این سؤال این است که در زنجیر کربنی پنتان با جابه

 شود. گروه متیل چند ایزومر حاصل می

 
| |

C C C C C

C C

− − − و  −
| |

C C C C C

C C

− − − −   

 
|

|

C

C C C C C

C

− − − و  −
|

|

C

C C C C C

C

− − − −   

 )100تا  98هاي  ، صفحه2(شیمی 
---------------------------------------------- 

 نظر) (حامد پویان »3« گزینه -203

Aبه صورت زیر است:  باشد که یک پلیمر است و ساختار آن  پروپن می ، پلی 

 
 )102و  101هاي  ، صفحه2(شیمی  

-------------------------------------------- 

 نتاج) (اکبر ابراهیم »1« گزینه -204

صـورت زیـر    هاي ذکرشده به ترین ترکیبات هر یک از گروه ساده»: 1«گزینه 
 است:

 3 3 2 2
|| ||
O O

CH C CH H C OH CH CH− − − − =  

 سید (متانوئیک اسید)           کتون (پروپانون)آلکن (اتن)            ا          

1گاز مورد نظر بوتان است»: 2«گزینه 
4 10 58C H g.mol−= ⇐  

 ها هستند. ترین جزء نفت خام، آلکان بیش»: 3«گزینه 

 رنگ است. بو و بی گازي بی COگاز »: 4«گزینه 

 )106و  105، 101، 98هاي  ، صفحه2(شیمی  
 

 2شیمی 
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 (فرشید عطایی) »3« گزینه -205

 فقط مورد اول درست است. 

 بررسی موارد نادرست:  

هاي آلی با گروه عـاملی الکلـی در    هاي رز و محمدي ناشی از مولکول بوي گل

 ها است. آن

 دهد. افزودن مواد آروماتیک به بنزین عدد اوکتان آن را افزایش می

پـذیر   یمرهـاي زیسـت تخریـب   محیطی، تولید پل براي کاهش مشکلات زیست

 ها است. تري نسبت به بازیافت پلاستیک حل مناسب راه

 )107و  106، 104، 102هاي  ، صفحه2(شیمی  

---------------------------------------------- 

 نظر) (حامد پویان »3« گزینه -206

که اکسیژن موجود در واحد تکرارشونده به یک  دلیل آن به
||
O

C− چسبد  می −

شود که تنها از گروه عاملی استري به وجود آمده اسـت،   و پلیمري تشکیل می

 باشد. گروه عاملی موجود در آن تنها استري می

 )107تا  105هاي  ، صفحه2(شیمی  

---------------------------------------------- 

 زاده) (علی نوري »3« گزینه -207

ختار آسپارتام، استري، آمین، آمیدي و کربوکسـیل  هاي عاملی در سا گروه) 1

 است و گروه کتونی ندارد.

14فرمول مولکولی آسپارتام ) 2 18 2 5C H N O .است 

قلمرو  3اتم کربن داراي پیوند دوگانه هستند و هر کدام  9در ساختار آن ) 3

 4هـا   کـربن کربن دیگر داراي پیوند دوگانـه نیسـتند. ایـن     5الکترونی دارد. 

 قلمرو الکترونی دارند.

 9 3 5 4 47( ) ( )= × + ×  مجموع قلمروهاي کربن=

 پیوند دوگانه وجود دارد. 6و در آسپارتام  5در نفتالن ) 4

 

 )108تا  104هاي  ، صفحه2(شیمی  

 (مهدي فائق) »2« ۀگزین -208

گروه عاملی پروپانال ) 1
||
O

( C H)− داراي دو ) ه اتم و پروپانون (داراي س

 اتم است. 

)) مانند گروه عاملی منتول گروه عاملی پروپانون () 2 OH)−  داراي

 دو اتم است.

)گروه عاملی منتول ) 3 OH)− متیـل اتـر    برخلاف گروه عاملی دي( O )− − 

 ست.داراي دو اتم ا

ــال   ) 4 ــاملی هپتان ــروه ع گ
||
O

( C H)−     ــانوات ــل بوت ــاملی اتی ــروه ع ــد گ مانن

||
O

( C O )− −  داراي سه اتم است. −

 )108تا  105هاي   ، صفحه2(شیمی 

---------------------------------------------- 

 (امیر قاسمی) »3« ۀگزین -209

 صورت زیر است: هگذاري این دو ترکیب ب نام

 

 )101تا  98ي  ها ، صفحه2(شیمی 

---------------------------------------------- 

 (امیر قاسمی) »3« گزینه -210
 .ندا نادرست »ب«و  »آ«هاي  عبارت

2دي برمو اتان  – 2، 1 4 2
| |

| |

H H

a)C H (g) Br (l) H C C H(l)

Br Br

+ → − − −  

2کلرواتان   4
| |

| |

H H

b)C H (g) HCl(g) H C C H(g)

H Cl

+ → − − −  

برمواتـان خواهـد بـود. در     دي -2، 1، مایع است و نام آن (a)محصول واکنش 

گازي حضور دارد که در حالت گـازي نـام آن هیـدروژن     HCl، (b)واکنش 

 کلرید است.

 )101، صفحۀ 2(شیمی  

 عامل استري

 آمیديعامل 

 آمینیعامل 

 بوکسیلکرعامل 
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